
datum 
2 februari, 23 februari, 30 maart, 20 april, 25 mei en
29 juni 2007, 14.00 - 17.00 uur

plaats
Centrum Katholieke Vereniging voor Oecumene,
Walpoort 10, 's-Hertogenbosch
te bereiken
lopend vanaf het NS-station in vijf minuten (zie voor plattegrond www.oecumene.nl onder 'contact')

aanmelden
per e-mail: secretariaat@oecumene.nl
per telefoon: 073 6136471

kosten


€ 5,-- (te voldoen bij de ingang)

organisatie en 
Raad van Kerken in Nederland en 

informatie
Katholieke Vereniging voor Oecumene

OF U WEL OF NIET NAAR SIBIU GAAT, U BENT VAN HARTE WELKOM!
lezingenreeks Sibiu

Ter voorbereiding op de derde Europese Oecumenische Assemblee in Sibiu, 4 - 8 september 2007, vindt een zestal lezingen plaats. Deze lezingen worden gehouden door zes verschillende deskundigen, die steeds een ander hoofdthema van Sibiu zullen belichten. 

op weg naar de derde europese oecumenische assemblee in sibiu
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HET LICHT VAN CHRISTUS SCHIJNT OVER ALLEN
hoop op eenheid en vernieuwing in europa


2 februari, 23 februari, 30 maart,

20 april, 25 mei en 29 juni 2007

walpoort 10 - 's-hertogenbosch

Hoop op eenheid en vernieuwing in Europa
Voor de derde keer organiseren de kerken in Europa op Europees niveau een Oecumenische Assemblee. Na de bijeenkomsten in Bazel (1989 – Vrede en gerechtigheid) en Graz (1997 – Verzoening: gave van God - bron van nieuw leven) is het nu de beurt aan Sibiu (Roemenië). De keuze voor deze stad, die in het hart van Transsylvanië ligt, is niet toevallig. De Conferentie van Europese Kerken (CEC) en de Raad van Europese Bisschoppenconferenties (CCEE) wilden de bijeenkomst graag in een orthodox land houden. Sibiu is dan een goede en logische keuze. Het is een prachtige oude stad, die in 2007 de culturele hoofdstad van Europa is. In datzelfde jaar treedt Roemenië samen met Bulgarije toe tot de Europese Unie.

Het motto van de derde Oecumenische Assemblee luidt: Het licht van Christus schijnt over allen. Hoop op eenheid en vernieuwing in Europa. De CEC en CCEE hebben de kerken in Europa uitgenodigd om nationaal en lokaal met de voorbereiding voor de derde Assemblee aan de slag te gaan. Hiermee hopen de CEC en CCEE een oecumenische pelgrimage op gang te brengen. De Raad van Kerken in Nederland en de Katholieke Vereniging voor Oecumene hebben deze uitnodiging graag aanvaard en bieden in de aanloop naar Sibiu in de eerste helft van 2007 zes Sibiu-lezingen aan. In deze lezingen zullen de thema’s die in Sibiu aan de orde komen, vanuit de Nederlandse en Europese context voor het voetlicht gebracht worden. 

2 februari
SCHEPPING

Tini Brugge - Licht in de wereld, schaduw op Gods schepping

Drs. Tini Brugge is als biologe steeds op zoek naar aanknopingspunten in het leven van alledag om bruggen te slaan tussen de zorg voor de schepping en concrete activiteiten in en rond de kerk en thuis. Van liturgische bloemschikken tot tuinieren en koken met betekenis. Zij is nu bezig met een project Tuinen, planten en geloof. In haar lezing zal de uitdaging voor kerken en christenen om werk te maken van de zorg voor de schepping opgepakt worden.

23 februari
GERECHTIGHEID EN VREDE

Hielke Wolters - Gerechtigheid en Vrede, werken aan een geloofwaardige economie

De thema's Gerechtigheid en Vrede komen in deze lezing samen aan de orde. Dr. Hielke Wolters, theoloog en directeur van Oikos (Oecumenisch Instituut Kerk en Ontwikkelingssamenwerking), zal aangeven welke stappen kerken en christenen kunnen zetten op weg naar een geloofwaardige economie. Oikos   is recentelijk een project gestart in samenwerking met DISK en Kerkinactie onder de titel Werken aan een geloofwaardige economie. 

30 maart
SPIRITUALITEIT

Hanneke Arts - Leven met Christus. Een weg (om) te gaan

Spiritualiteit is een belangrijk thema op de Assemblee. Dr. Hanneke Arts, medewerker publiciteit en voorlichting bij de Katholieke Vereniging voor Oecumene en teamleider bij Stichting het Kruispunt, Straatpastoraat Nijmegen, zal het centrale thema van de Assemblee Het licht van Christus schijnt over allen uitwerken als een oproep om met Christus op weg te gaan. Zij promoveerde onlangs op de betekenis van de triniteit in de geschriften van Hadewijch. 

20 april
RELIGIES

Henk Vroom - Moet het christendom zijn eerstgeboorterecht in Europa afstaan?

Met de komst van andere religies in Europa staat de relatie tussen het christendom en deze religies onder spanning. Met de vraag of het christendom zijn eerstgeboorterecht in Europa moet afstaan, geeft prof. dr. Henk Vroom een voorzet voor de bezinning. Vroom is hoogleraar godsdienstwijsbegeerte en coördinator van het Centrum voor Dialoog aan de Theologische Faculteit van de Vrije Universiteit en voorzitter van de beraadgroep Interreligieuze ontmoeting van de Raad van Kerken. 

25 mei 
GETUIGEN

Wout van Laar - Getuigen van het licht. Over de missionaire roeping 

Alle kerken in Europa staan voor de vraag hoe zij missionair present kunnen zijn in de samenleving om zo te getuigen van het Licht. Drs. Wout van Laar, directeur van de Nederlandse Zendingsraad en secretaris van de beraadgroep Missionaire presentie van de Raad van Kerken, gaat in op de kansen, vragen en valkuilen die daarbij een rol spelen.

29 juni 
EENHEID

Kees van Vliet - Over het verlangen naar de zichtbare eenheid van de Kerk

Het verlangen naar zichtbare eenheid is een belangrijke motor achter de Assemblee. Dr. C.T.M. van Vliet, priester van het bisdom Rotterdam, docent aan de Fontys Hogeschool in Amsterdam en het priesterseminarie van het bisdom Haarlem, auteur van Kerk met twee ogen. Een katholieke ecclesiologie (Kok Kampen 2001) en lid van de beraadgroep Geloven en kerkelijke gemeenschap van de Raad van Kerken, plaatst de Assemblee in het licht van het voortgaande zoeken naar eenheid van de kerken.
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