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1. Ter inleiding: over de stand van de oecumene

De Duitse president Horst Köhler richtte in februari van dit jaar een dringend appel aan de kerkleiders om de oecumene “einen neuen Schwung” (een nieuwe dynamiek) te geven.
 Het was bij de opening van een conferentie die de derde etappe markeert van de voorbereiding op de Assemblee in Sibiu. In deze Roemeense stad zal van 4 tot 9 september dit jaar de Derde Europese Oecumenische Assemblee worden gehouden en wel onder het motto “Het licht van Christus schijnt over allen. Hoop op eenheid en vernieuwing in Europa”.
 Het is de bedoeling dat de grote bijeenkomst in Sibiu door een oecumenische pelgrimage op nationaal en internationaal niveau wordt voorbereid. In februari j.l. werd in het kader van de derde etappe van de internationale voorbereiding in Wittenberg een belangrijke conferentie gehouden. In deze Lutherstad deed president Köhler het genoemde appel en hij vervolgde met: “Ik kan u zeggen, dat velen in ons land vooruitgang in de samenwerking en in de wederzijdse erkenning van de verschillende christelijke Kerken wensen. Het gemeenschappelijke avondmaal is een groot thema”. Als politicus is de Duitse president zich ervan bewust dat de in het motto van Sibiu genoemde Europese eenheid een belangrijke impuls kan krijgen door de kerkelijke eenheid en wellicht zonder die christelijke basis niet eens gerealiseerd kan worden. Maar hoe staat het met de oecumene? Is er sprake van een impasse?


 Oecumenische openheid, oecumenische samenwerking op het gebied van diaconie en getuigenis en gemeenschappelijke inzet voor sociale rechtvaardigheid en mensenrechten zijn voor bijna alle Kerken en voor het overgrote deel van de individuele gelovigen een vanzelfsprekendheid geworden. De verschillende visies op en de verschillende beleving van de resterende inhoudelijke verschilpunten blijken echter hardnekkig, complex en moeilijk te overwinnen te zijn. Ik denk hierbij o.m. aan thema’s als: ambtsvisie, kerkvisie en sacramentaliteit van de Kerk. Belangrijke oecumenische discussiepunten zijn bovendien de vragen naar doel en richting van de oecumenische beweging zelf.
 In de 19de en 20ste eeuw werd het streven naar zichtbare eenheid (visible unity) als doel geformuleerd, maar aan het begin van de 21ste eeuw wordt dit concept heel verschillend geïnterpreteerd en geoperationaliseerd. Is met betrekking tot centrale thema’s als doel en richting van de oecumene niet meer duidelijkheid geboden? Tegen deze achtergrond ben ik graag ingegaan op het verzoek van de secretaris van de Katholieke Vereniging voor Oecumene Athanasius en Willibrord , drs. Geert van Dartel, om in het kader van de Nederlandse pelgrimage naar de Assemblee in Roemenië de zesde Sibiu-lezing te houden. Het thema dat mij werd aangereikt luidde: “Het verlangen naar de zichtbare eenheid van de Kerk”.
 Het thema valt uiteen in twee delen: “verlangen” en “eenheid”. In het tweede hoofdstuk zal ik over het verlangen spreken. In het volgende hoofdstuk over “eenheid” of - nauwkeuriger - over drie begrippen en hun onderlinge relaties, namelijk over “eenheid”, “zichtbaarheid” en “Kerk”. We zullen zien dat “zichtbare eenheid” nauw samenhangt met “volle eenheid” en “sacramentele eenheid”. Bovendien is er een intrinsieke band tussen eenheid en communio (gemeenschap). De titel van de lezing: “Het verlangen naar de zichtbare eenheid van de Kerk” zou men daarom kunnen vervangen door: “Het streven naar de volle communio tussen de Kerken”. Wat betreft de realisering van de zichtbare eenheid beantwoorden de christenen helaas niet aan het verlangen van Jezus, zoals dat verwoord wordt in Johannes 17. Zij schieten daarmee ook te kort in hun opdracht te werken aan verzoening tussen de verdeelde volkeren. In het vierde hoofdstuk wordt daarom gezocht naar wegen naar de toekomt. Er zullen drie stappen worden aangeduid.

2. Uiteenlopende verlangens met betrekking tot de eenheid

2.1.  Bedreigingen: relativisme, vermoeidheid en zelfgenoegzaamheid

In het voorjaar van 2001 ondertekenden in Straatsburg de voorzitters van de Conferentie van Europese Kerken (CEC) en van de Raad van Europese Bisschoppenconferenties (CCEE) de Charta Oecumenica
, een waardevol handvest dat als bedoeling heeft, de samenwerking van de Kerken in Europa te versterken. Het tweede van de drie delen ervan heeft als opschrift “Op weg naar een zichtbare gemeenschap van de Kerken in Europa” en geeft met deze formulering uitdrukking aan het streven van de Kerken in Europa naar visible unity. Zes jaar eerder had paus Johannes Paulus II het streven naar de zichtbare eenheid - zoals dat sinds Vaticanum II door de R.K. Kerk in serie van coherente uitspraken wordt bepleit - nog opnieuw bekrachtigd. Hij deed dat in de encycliek: “Ut unum sint. Over de verplichting tot de oecumene”,
 waar in nr. 77 te lezen valt: “Het uiteindelijke doel van de oecumenische beweging is het herstel van de volledige zichtbare eenheid van alle gedoopten”. Maar hoe ziet in concreto het verlangen naar zichtbare eenheid bij gewone gelovigen en bij bijvoorbeeld theologen er uit? Verlangt de toehoorder en/of lezer van deze voordracht naar zichtbare eenheid? Houdt hij of zij de vervulling van dit streven nog wel voor mogelijk en de inzet ervoor nog voor de moeite waard, ja als onlosmakelijk verbonden met het christelijke geloof? Kun je wel katholiek (of protestant) zijn zonder de pijn van de verdeeldheid te ervaren en zonder je met je - dikwijls beperkte - mogelijkheden voor eenheid in te zetten? 


Wanneer men onbevangen om zich heen kijkt, kan men bij veel gelovigen - helaas ook bij theologen - een impasse in het verlangen naar eenheid vaststellen. Door een drietal redenen wordt dit verlangen bedreigd, namelijk door relativisme, vermoeidheid en zelfgenoegzaamheid. Enerzijds zie je dat mensen zich tevreden stellen met de status quo, met de huidige stand van relaties tussen de denominaties. Dit heeft te maken met het postmoderne aanvoelen, waarin veelheid en verscheidenheid positief gewaardeerd worden. De verschillende geloofsvormen worden allen ervaren als goed in zichzelf, het verlangen naar de zichtbare eenheid verdwijnt dan naar de achtergrond. Anderzijds zie je dat er vermoeidheid is opgetreden. In de jaren zeventig bestond er nog een groot optimisme met betrekking tot de mogelijkheid om de zichtbare eenheid te bereiken, er leefde een sterke hoop, dat dat mogelijk was. Het Lima-rapport
 is daar een uitdrukking van. In de jaren daarna bleek echter dat er nog diverse obstakels zijn die het bereiken van de zichtbare eenheid belemmeren. Obstakels bijvoorbeeld met betrekking tot het gewijde ambt en de gemeenschappelijke viering van eucharistie/avondmaal. Inmiddels ontbreekt het veel mensen aan de spirit en de hoop om te blijven werken aan zichtbare eenheid. De “lange adem” is bij veel mensen op. Ten slotte speelt een zekere zelfgenoegzaamheid een rol, zowel bij katholieken als bij protestanten. Er heerst een stemming dat oecumene niet nodig is of slechts een geringe prioriteit toekomt. Factoren die hierbij meespelen zijn profileringsdrang van de eigen confessie, interne reorganisaties, die veel aandacht vragen en energie opslorpen, en een zekere angst. Bij sommige protestantse richtingen een angst om door de imponerende R.K. Kerk overvleugeld te worden. Bij enkele meer orthodoxe richtingen binnen de Catholica de angst, dat door bepaalde betreurenswaardige oecumenische grensoverschrijdingen de katholieke identiteit te grabbel wordt gegooid. Men vreest een protestantisering. Al deze ontwikkelingen hebben negatieve gevolgen voor het streven naar de zichtbare eenheid onder de Kerken. 

2.2.  Het verlangen en het gebed van Jezus (Joh. 17)

Tot de onder oecumenisch ingestelde christenen meest bekende en geliefde teksten uit de Heilige Schrift behoort het zeventiende hoofdstuk van het Johannesevangelie. Het wordt het “hogepriesterlijke gebed voor de eenheid” genoemd. Dat Jezus’ verlangen naar eenheid in een gebed wordt geuit en bijvoorbeeld niet in een toespraak, is een aanwijzing dat de kerkelijke eenheid niet eigenmachtig door mensen kan worden gemaakt, maar biddend als een geschenk dient te worden afgesmeekt en in een houding van actieve ontvankelijkheid dient te worden ontvangen. Bij zijn afscheid richt Jezus zich vol vertrouwen tot Zijn Vader en bidt Hij voor alle gelovigen,“ opdat zij allen één mogen zijn zoals Gij, Vader, in Mij en Ik in U: dat ook zij in Ons mogen zijn opdat de wereld gelove, dat Gij Mij gezonden hebt. Ik heb hun de heerlijkheid gegeven, die Gij Mij geschonken hebt, opdat zij één zijn zoals Wij één zijn: Ik in hen en Gij in Mij” (Joh 17, 21-23). Er wordt in Johannes 17 een relatie gelegd tussen drie gegevenheden: de innige band tussen God de Vader en Jezus, de eenheid onder de gelovigen en de mogelijkheid van geloven in de wereld. In haar inspirerende commentaar schrijft Teresa Okuze: “Jezus vraagt twee dingen voor de leerlingen: dat ze trouw blijven aan Hem en aan Gods geopenbaarde naam (dat ze dus niet door de wereld worden besmet; vv. 6-19), en vervolgens dat zij en de latere gelovigen volmaakt één blijven in liefde, zoals Hij en de Vader één zijn. Die eenheid zal bekroond worden door de onafscheidelijke eenheid in de hemel van Jezus en al Zijn leerlingen (vv 20-24)”.
 Johannes 17 kan dus beschouwd worden als de magna charta van Jezus’ verlangen naar eenheid onder zijn leerlingen. Ja, Hij heeft intens naar eenheid onder hen verlangd.


In een zelfde geest als de evangelist Johannes expliciteert Paulus de diepe band tussen de christenen als volgt: “gij allen die in Christus zijt gedoopt, zijt met Christus bekleed. Er is geen jood of heiden meer, er is geen slaaf of vrije, er is geen man en vrouw: allen tezamen zijt gij één persoon in Christus Jezus” (Gal 3,27v). Omdat de eenheid bedreigd wordt, roept de brief aan de Efeziërs indringend op tot verdraagzaamheid en eenheid: “Beijvert u de eenheid des Geestes te behouden door de band van de vrede: één lichaam en één Geest, zoals gij ook geroepen zijt tot een en dezelfde hoop waarvoor Gods roeping borg staat. Eén Heer, één geloof, één doop. Eén God en Vader van allen, die is boven allen en met allen en in allen” (Ef 4,2-6).

2.3.  Het streven van de oecumenische beweging

Op de kerkscheuring van de 16de eeuw volgde een lange periode van polemiek, controverse en confessionele afzondering. Wanneer in de 19de eeuw de oecumenische beweging opkomt ligt aan de oorsprong hiervan vooral een hernieuwde bezinning op Johannes 17, naast impulsen vanuit de ervaringen van de zendingsbeweging en van de sociaal-ethische beweging. Bovendien ontstaat er in bepaalde kringen van theologen en kerkleiders de wens om de groepen van andere christenen (les autres)
 beter te leren kennen en het gemeenschappelijke te benadrukken. In het volgende hoofdstuk zullen we zien dat zowel door de Wereldraad van Kerken als door Vaticanum II het verlangen naar het herstel van de zichtbare eenheid (visible unity) uitdrukkelijk wordt uitgesproken. Beide voortrekkers van de oecumenische beweging
 beperken zich niet tot het streven naar eenheid zonder meer, maar spreken specifiek over een zichtbare eenheid.


Het is niet nodig om hier uitvoerig  in te gaan op ontstaan en ontwikkeling van de oecumenische beweging.
 We willen alleen nog wijzen op “het verlangen” van de Raad van Kerken in Nederland en doen dat met behulp van een tweetal citaten. In de statuten wordt als eerste taak van de Raad genoemd: “De Raad heeft in zonderheid tot taak zich te beraden over de eenheid van de kerken in vieren, getuigen en dienen en aan deze eenheid vorm te geven door het initiëren en bevorderen van al datgene wat alle of sommige kerken die aan de Raad deelnemen, gezamenlijk kunnen doen”. In het beleidsplan voor de jaren 200-2005 “Tijd om keuzes te maken” wordt onder meer de volgende doeloriëntatie aangegeven: “Voortgaande bezinning op de eenheid van de kerken als weg en doel, en daarmee samenhangend op de betekenis van oecumene en de functie van de Raad van Kerken in de nabije toekomst, in relatie tot ontwikkelingen in kerken, cultuur en samenleving”.
 Opmerkelijk is dat in deze documenten van de Raad van Kerken in Nederland het concept van visible unity niet uitdrukkelijk wordt genoemd. Het wordt echter evenmin in het bezinningsproces uitgesloten.


Vatten we aan het einde van het tweede hoofdstuk samen: Geïnspireerd door Johannes 17 en geleerd van de ervaringen van onder meer de zendingsbeweging streefde de oecumenische beweging in de 19de en 20ste eeuw naar een zichtbare eenheid van de Kerken (visible unity). Postmoderne relativisme en andere bedreigingen maken aan het begin van de 21ste eeuw de realisering van dit streven moeilijker maar mogen - met name in de visie van Vaticanum II en de Wereldraad van Kerken - geen aanleiding zijn om van het verlangen naar volle eenheid af te zien.

3. Visies op de eenheid van de Kerk

3.1. Visie van de Rooms-Katholieke Kerk

3.1.1.  Vaticanum II: een bijzondere ervaring van eenheid in verscheidenheid
Hoe kijken de verschillende Kerken inhoudelijk aan tegen eenheid? We willen beginnen met het onderzoeken van het concept van de Rooms-Katholieke Kerk. Wanneer we de katholieke visie op eenheid trachten te achterhalen - en deze werd gezagvol geformuleerd door het Tweede Vaticaans Concilie (1962-1965) -, dan is het van belang ons te realiseren dat deze visie niet primair het resultaat is van theologische discussies of academische reflectie, maar eerst op het Tweede Vaticaans Concilie als het ware werd ervaren voordat zij werd verwoord.
 We willen deze stelling illustreren met de wijze waarop Yves Congar Vaticanum II heeft beleefd. Deze Franse dominicaan geldt als de wegbereider voor de oecumene en de ecclesiologische vernieuwing binnen de Katholieke Kerk. Zijn inhoudelijke bijdrage aan Vaticanum II is immens. Er kan echter worden vastgesteld, dat hij niet alleen veel aan het concilie heeft gegeven, maar er ook veel van heeft ontvangen. De ervaring van het discussiërend en biddend samenzijn met zovele bisschoppen en theologen uit de gehele wereld was een zeer verrijkende ervaring van Kerk voor hem en alle andere conciliedeelnemers. In zijn conciliedagboeken wijst Congar met name regelmatig op de grote plaats die de viering van de liturgie innam en op haar invloed op het inhoudelijke verloop van het concilie. Men kan vaststellen, dat vele conciliaire inzichten voordat ze theologisch werden geformuleerd, in de viering van de liturgie en in de onderlinge ontmoetingen als het ware eerst werden “beleefd”. Een aanwijzing dat het leven en de liturgie voorafgaan aan de theologie. Ter concretisering nemen we de theologie van de bisschoppelijke collegialiteit. Over deze leer is op het concilie flink gestreden. Aan de uiteindelijke formulering van de verhouding tussen bisschoppelijke collegialiteit en pauselijk primaat tijdens de derde zittingsperiode ging bij de opening van die derde zittingsperiode de “liturgische ervaring” ervan vooraf, in de vorm van de eerste op het concilie door de paus en vierentwintig vaders geconcelebreerde Eucharistieviering
. Vroeg Congar zich in zijn conciliedagboeken, die hij in de jaren zestig publiceerde
 met betrekking tot de pompeuze openingsliturgie van de eerste zittingsperiode teleurgesteld af: “is de liturgische beweging soms voor de bronzen deur stil blijven staan?”, twee jaar later schrijft hij met innerlijke vreugde: “de openingsviering was resoluut liturgisch en communitair”. Wanneer we spreken over de rol van “ervaringen” op het concilie dienen ook genoemd te worden: De ervaring van het bij elkaar horen en het hebben van een gemeenschappelijke verantwoordelijkheid door bisschoppen met een verschillende huidskleur en culturele achtergrond, de invloed van ontmoetingen met vertegenwoordigers van de Oosterse Kerken en die van de viering van de liturgie volgens de byzantijnse ritus. De ervaring van een zichtbare, katholieke eenheid achter de bonte verscheidenheid in en rondom de concilieaula hebben de deelnemers aan het Tweede Vaticaans Concilie wezenlijk geholpen bij de formulering van de R.K. visie op kerkelijke eenheid.

3.1.2.  Eenheid en communio-ecclesiologie
Hoe kan men de R.K. visie op eenheid typeren? Spontaan, maar ten onrechte, wordt het R.K. concept van eenheid bij menigeen bepaald door uniformistische trekken en pauselijke volmachten. Een dergelijk concept deed opgeld in de 19de en tijdens de eerste helft van de 20ste eeuw en maakte deel uit van de defensieve ecclesiologie van die dagen.
 Die ecclesiologie is echter door Vaticanum II gecorrigeerd. Haar eenheidsconcept dient omschreven te worden als communio-eenheid en wordt bepaald door de communio-ecclesiologie van het concilie. Wat wordt hiermee bedoeld? Naar het zelfverstaan van de katholieke Kerk
 dient de Kerk en haar eenheid verstaan te worden als een communio ecclesiarum, een gemeenschap van Kerken. W. Kasper wijst erop, dat tot de grote verworvenheden van Vatikanum II de revitalisering van “de theologie van de plaatselijke Kerk” behoort, zoals zij voorkomt in het Nieuwe Testament en in de traditie van de kerkvaders (SC 41; LG 23. 26; CD 11).
 Met plaatselijke Kerk wordt hier de diocesane Kerk, het bisdom bedoeld. Als consequentie van deze revitalisering verklaart het concilie dat binnen de ene Kerk een legitieme verscheidenheid aan mentaliteiten, gebruiken, riten, disciplinaire regelingen, theologieën en spiritualiteiten kan bestaan (LG 13; UR 4. 16v). Ja, de katholiciteit van de Kerk verlangt openheid voor die legitieme verscheidenheid. Kasper stelt: “Hoewel iedere plaatselijke Kerk Kerk in de volle zin is, is zij niet de gehele Kerk. De ene Kerk bestaat in en uit de vele plaatselijke Kerken (LG 2), maar de plaatselijke Kerken bestaan ook in en uit de ene Kerk; ze zijn naar haar beeld gevormd (LG 23). Daarom zijn de plaatselijke Kerken geen onderafdelingen, filialen (...) en is de ene Kerk niet slechts de som van de plaatselijke Kerken en ook niet het resultaat van hun aaneensluiting (...) De ene Kerk is werkelijk de communio van plaatselijke Kerken, zij is een communio ecclesiarum”.
 Er is dus sprake van een perichorese tussen de universele Kerk en de plaatselijke Kerken.


Kerk in de volle zin van het woord wordt door Vaticanum II gekarakteriseerd door de drie banden van eenheid, namelijk die van “de geloofsbelijdenis, de sacramenten, het kerkelijke bestuur en de gemeenschap” (LG 14). Wanneer deze aanwezig zijn vormen Kerken met elkaar een communio plena, een volle gemeenschap. Tussen dergelijke Kerken bestaat een hechte eucharistische gemeenschap (communio eucharistica) op grond van het deelhebben aan de ene eucharistie, het sacrament “waardoor de eenheid van de Kerk wordt verzinnebeeld en tot stand wordt gebracht” (UR 2). Met betrekking tot de Kerk in de volle zin van het woord wordt door Lumen gentium de mooie en verstrekkende uitspraak gedaan: “In Christus is de Kerk als het ware het sacrament, dat wil zeggen het teken en het instrument, van de innige vereniging met God en van de eenheid van heel het menselijk geslacht” (LG 1). Kerkelijke eenheid kan dus maatschappelijke eenheid bewerkstelligen. Hier blijkt de maatschappelijke relevantie van kerkelijke eenheid. Juist omdat de Kerk een sacramentele werkelijkheid is en een sacramentele werking uitoefent dient haar eenheid een zichtbare eenheid (visible unity) te zijn. Sacramentaliteit impliceert immers lichamelijkheid en zintuiglijkheid. Als gezonden tot mensen en volkeren dient de Kerk ervaarbaar en waarneembaar te zijn om in de concrete condition humaine het Rijk Gods te kunnen dienen. Niet onvermeld mag blijven dat de communio-ecclesiologie op vruchtbare wijze verhelderd en met betrekking tot allerlei afzonderlijke ecclesiologische thema’s wezenlijk verdiept kan worden in samenhang met de triniteitstheologie. De Duitse theoloog Gisbert Greshake laat op overtuigende wijze zien dat de kerkelijke gemeenschap als communio in het licht van de trinitaire gemeenschap een krachtig theologisch fundament krijgt.
 

3.1.3. Oecumene: communio plena en communio non plena

De benadering van de Kerk als een “gemeenschap van Kerken” is ook vruchtbaar in oecumenische context. Zoals er immers tussen bijvoorbeeld het bisdom Rotterdam en het bisdom New York een communio plena (UR 3), een volle gemeenschap bestaat, zo kan men de communio-ecclesiologie eveneens toepassen op de band tussen katholieke geloofsgemeenschappen en bijvoorbeeld protestantse geloofsgemeenschappen. Zij zijn met elkaar verbonden door het Doopsel, door een baptismale band, maar de volle gemeenschap is helaas nog niet aanwezig. Er bestaat tussen hen een communio non plena. Het denken in communio plena en non plena is een dynamisch denken. Het non plena kan immers diverse gradaties aannemen. Dit denken kan daarom de verschillen - in aflopende verbondenheid - tussen de R.K. Kerk en achtereenvolgens de Oosterse Kerken (zij dienen als “zusterkerken” [vgl. UR 14] beschouwd te worden), de Anglicaanse Kerken, de Lutherse Kerken en de Calvinistische Kerken tot uitdrukking brengen. Natuurlijk bestaan er tussen christenen vele existentiële en vriendschappelijke banden. Deze verbondenheid in het dagelijkse leven mag echter de ogen niet doen sluiten  voor een theologische benadering, voor de vraag naar theologische overeenkomsten en verschillen.  


In dit verband bevat het “Decreet over de katholieke deelneming aan de oecumenische beweging”
 de volgende belangrijke passage: “In de ene en enige Kerk van God zijn reeds vanaf het eerste begin enige scheuringen ontstaan, die de apostel Paulus ernstig afkeurt. In latere eeuwen hebben zich echter grotere onenigheden voorgedaan. Omvangrijke gemeenschappen hebben zich afgescheiden van de volle gemeenschap (a plena communione) van de katholieke Kerk en dit soms niet zonder schuld aan beide zijden. Maar degenen die nu in zulke gemeenschappen worden geboren en er het geloof in Christus in zich opnemen, kan men de zonde van de afscheiding niet toerekenen. De katholieke Kerk begroet hen daarom met broederlijke eerbied en liefde. Want zij die in Christus geloven en op de juiste wijze zijn gedoopt, treden in een zekere, zij het niet volkomen gemeenschap (in quadam communione etsi non perfecta) met de katholieke Kerk. Door verschillen van uiteenlopende aard tussen hen en de katholieke Kerk op het gebied van de leer en soms ook van de discipline, maar eveneens met betrekking tot de structuur van de Kerk staan inderdaad niet weinige en soms vrij ernstige bezwaren (impedimenta) een volledige kerkelijke gemeenschap (plenae ecclesiasticae communioni) in de weg, bezwaren die de oecumenische beweging tracht op te heffen (...) De afgescheiden kerken en gemeenschappen zijn dus, ook al hebben zij vanuit onze geloofsovertuiging tekorten (defectus), van gewichtige betekenis in het heilsmysterie. De Geest van Christus weigert immers niet ze te gebruiken als heilsmiddelen, die hun kracht juist ontlenen aan de volheid van genade en waarheid, die aan de katholieke Kerk is toevertrouwd. Maar onze gescheiden broeders, ieder afzonderlijk en ook hun gemeenschappen en kerken, verheugen zich toch niet in het bezit van die eenheid die Jezus Christus heeft willen schenken aan allen die Hij door de wedergeboorte tot een nieuw leven in één lichaam heeft gewekt, de eenheid waarvan de Heilige Schrift en de eerbiedwaardige overlevering van de Kerk getuigen” (UR 3). Met betrekking tot de protestantse Kerken concretiseert het decreet over de oecumene de bezwaren die een volle eenheid in de weg staan. Deze Kerken hebben namelijk “vooral door tekorten in het wijdingssacrament (propter sacramenti Ordinis defectum), niet ongeschonden de werkelijkheid van het eucharistisch mysterie bewaard zoals die oorspronkelijk bedoeld is” (UR 22). Er bestaat tussen de protestantse Kerken en de Katholieke Kerk een baptismale communio, maar we zien dat verschillen met betrekking tot structuur, sacramenten en ambt
 een volle gemeenschap (communio plena) helaas nog in de weg staan.


Een nadere uitwerking van deze thematiek vraagt om vele oecumenische detailstudies. Dat is hier niet aan de orde. Het gaat er ons in deze lezing om, de theologische precisie en vruchtbaarheid van het begrippenpaar communio plena en communio non plena voor het verstaan van de huidige oecumenische situatie aan te geven. Hierop aansluitend nog vier opmerkingen. 1) Ten eerste: het denken volgens het genoemde begrippenpaar heeft een bepaalde visie op oecumene tot gevolg. Deze is niet een terugkeer naar de Rooms-Katholieke Kerk (de moederkerk), zoals vóór Vaticanum II werd gedacht, maar een groeien van alle Kerken naar de volle gemeenschap (communio plena) tussen hen en vooral een zoeken van alle Kerken naar de eenheid zoals Christus deze heeft gewild (vgl. UR 3). Alle Kerken dienen zich dus te bekeren en te vernieuwen. 2) Het communio-denken heeft ook gevolgen voor de praktijk van de oecumene. Deze geschiedt namelijk “op de weg van de onderlinge uitwisseling van gaven en de onderlinge verrijking (vgl. UUS 28
)”.
 De verschillende katholieke, orthodoxe en protestantse Kerken hebben ieder veel gaven ontvangen en kunnen elkaar daarmee verrijken. Hier ligt de basis voor wat de spirituele oecumene wordt genoemd, waarover later meer. 3) Een derde opmerking: aan de nog resterende verschillen ligt een verschil in visie op Kerk ten grondslag. Het gaat hierbij met name om de vraag naar de sacramentaliteit van de Kerk en naar de rol van de Kerk bij de bemiddeling van het heil. In recente oecumenische dialogen spelen de thema’s ecclesiologie en sacramentaliteit daarom een centrale rol. Voor wat betreft het gesprek van gereformeerden en rooms-katholieken over de Kerk verwijzen wij naar het rapport Towards a Common understanding of the Church uit 1991
 en naar de vervolggesprekken in het kader van de derde fase van deze internationale dialoog. 4) Tot slot enige woorden over de “modellen van eenheid”. Hoe kunnen Kerken van de verschillende confessies met elkaar een eenheid vormen? In oecumenische dialogen worden een aantal “modellen van eenheid” bediscussieerd. We noemen er vier, in een oplopende lijn van intensiteit van eenheid. (a) Ten eerste: het coöperatieve-federatieve model. Het gemeenschappelijke handelen van de christenen en de Kerken staat in dit model voorop. De Kerken blijven echter zelfstandige lichamen en in zoverre vormt dit model slechts een fase op de weg naar een meer volledige eenheid. (b) Ten tweede: het model van “eenheid in verzoende verscheidenheid”. De Kerken beschouwen elkaar als legitieme gestalten van de Kerk van Jezus Christus, maar de confessionele tradities blijven in wezen bewaard. Uit de onderlinge erkenning volgt de gemeenschap in doop, eucharistie, getuigenis en dienst. (c) Ten derde: het model van de conciliaire gemeenschap (conciliar fellowship). Dit model is door de Wereldraad van Kerken ontwikkeld en heeft als vertrekpunt de plaatselijke Kerken. Het gaat een stap verder dan het vorige model omdat ook gezocht wordt naar structuren van eenheid. Het gaat hierbij “vooral om de gedachte van een permanent conciliair beraad, waartoe Kerken zich verplichten, zowel lokaal als nationaal en regionaal. De Christian World Communions kunnen daarin een rol spelen, maar ook [kunnen] de contextuele en culturele uitdagingen van de Kerken ter sprake worden gebracht”.
 (d) Ten slotte: het model van de organische unie. Verschillende Kerken vormen in dit model met elkaar een unie en doen in dit proces afstand van confessionele kenmerken. Er ontstaat een nieuwe, omvattende Kerk met een eigen identiteit. Dit model mag echter niet in de gestalte van een uniforme eenheidskerk worden voorgesteld, want de traditionele confessies kunnen in de zin van complementariteit elkaar aanvullen en in een synthese worden samengebracht. Afhankelijk van de ecclesiologie waar men van uit gaat, kiezen theologen en Kerken in oecumenische discussies voor een van de vier genoemde modellen. De R.K. Kerk beschouwt de eerste drie modellen als waardevolle etappen op de weg naar volle gemeenschap - communio plena - maar bepleit het vierde model als doel van de oecumenische beweging.

3.1.4.  Eucharistiegemeenschap veronderstelt (in principe) kerkgemeenschap
De eenheid tussen Kerken wordt pas echt zichtbaar bij de gezamenlijke viering van eucharistie/avondmaal. De communio eucharistica, de sacramentele eenheid, is de volle vorm van eenheid. De vraag of bij de huidige stand van de oecumene die gemeenschappelijke viering van de eucharistie reeds mogelijk is, is een complexe vraag.
 Enerzijds geldt dat het oecumenische gesprek over eucharistie en avondmaal belangrijke convergenties - en soms consensus - heeft opgeleverd met betrekking tot aspecten als het maaltijdkarakter, de werkelijke tegenwoordigheid van de Heer
 en het offerkarakter van de eucharistie (vgl. het gedeelte van het Lima-rapport over Eucharistie). Anderzijds leven er met betrekking tot vragen als de band tussen eucharistie en Kerk, de betekenis van het ambt voor de eucharistie en de interpretatie van de categorie “sacramentaliteit” nog grote en wezenlijke verschillen (vgl. het gedeelte van het Lima-rapport over Ambt). Het katholieke leerambt en veel katholieke theologen gaan uit van het principe: “eucharistiegemeenschap veronderstelt (in beginsel) kerkgemeenschap”. Hetzelfde doen is immers slechts een teken van authentieke eenheid als men over essentiële thema’s ook hetzelfde denkt. Vanwege de wezenlijke en diepe band tussen eucharistie en Kerk veronderstelt het genoemde principe niet alleen een substantiële overeenstemming over de theologie van de eucharistie, maar ook over ecclesiologie, kerkbegrip en visie op sacramentaliteit. Het stemt verdrietig dat die wezenlijke overeenstemming nog niet is bereikt. In die zin sluit ik mij aan bij Walter Kasper, die de volgende uitspraak doet: “Het gegeven, dat het in de huidige situatie omwille van de waarheid niet mogelijk is, dat alle christenen zich verzamelen rondom de ene tafel van de Heer en aan de ene maaltijd van de Heer deelnemen is een diepe wonde aan het lichaam van de Heer en uiteindelijk een schandaal”.
 

3.2. Visies van andere Kerken en van de Wereldraad van Kerken

Bepaalde aspecten en bepaalde hoofdlijnen van de visies op eenheid van niet-katholieke Kerken en van de World Council of Churches (WCC) zijn in het voorafgaande reeds kort aan de orde geweest. Dit maakt het wellicht mogelijk dat we ons vanuit praktische overwegingen in deze paragraaf beperken tot een drietal opmerkingen, die respectievelijk betrekking hebben op de Lutherse Kerken, de Protestantse Kerk in Nederland (PKN) en de WCC.

1) In een interessant opstel spreekt de Lutherse theologe Friederike Nüssel over “Kriterien kirchlicher Einheit nach evangelischem Verständnis”.
 Zij gaat hierbij uit van het VIIde artikel van de Confessio Augustana (CA) waar we lezen: “De Kerk is de gemeenschap van heiligen, waarin het evangelie zuiver geleerd wordt, en waarin de sacramenten op de juiste wijze worden bediend. En voor de echte eenheid van de Kerk is het voldoende wanneer men het eens is over de leer van het evangelie en over de bediening van de sacramenten”. Zij analyseert hoe in de Leuenberger kerkstudie van 1994: “Die Kirche Jesu Christi. Der reformatorische Beitrag zum ökumenischen Dialog über die kirchliche Einheit” deze visie van de CA in verbinding wordt gebracht en wordt aangevuld met de betekenis van het ambt voor de eenheid van de Kerk. Met haar these: “Die Sukzession im historischen Bischofsamt lässt sich unter evangelischen Bedingungen nicht als conditio sine qua non für die Anerkennung einer Kirche und als notwendiges Zeichen sichtbarer Einheit geltend machen”
 formuleert zij de kern van het luthers-katholieke verschilpunt met betrekking tot de visie op de zichtbare eenheid van de Kerk. Tevens geeft zij hiermee de gewenste richting aan van de voortzetting van de dialoog tussen de betreffende Kerken.

2) De PKN spreekt over oecumene in Ordinantie 14 “Het leven en werken van de Kerk in oecumenisch perspectief” van haar “Kerkorde en Ordinanties”. Hier lezen we in artikel 2: “Zorg voor de eenheid” als eerste punt: “De kerk zoekt en bevordert in al haar geledingen de eenheid, de gemeenschap en de samenwerking met andere kerken van Jezus Christus”. Deze heel brede en weinig specifieke omschrijving wordt nader uitgewerkt in: “Gespreksnotitie Oecumene. Oecumene van A-Z”, die op de Generale Synode van april 2007 voor de eerste keer ter bespreking was geagendeerd. Hier wordt expliciet gemaakt dat de PKN zowel intern als in haar relaties naar andere Kerken bewust kiest voor het model van “eenheid in verzoende verscheidenheid”. De mogelijkheden en grenzen
 van dit model worden kernachtig samengevat met: “De Protestantse Kerk kan de ervaring inbrengen dat [voor de onderlinge verrijking van de confessionele tradities, KvV] veel geduld en volharding nodig is. Zij heeft niet gekozen voor een federatiemodel waarin men in vrijblijvendheid naast elkaar kan blijven bestaan. (...) Zij zal proberen te voorkomen dat het concept van eenheid in verzoende verscheidenheid als oecumenische slaappil wordt misbruikt”.

3) Het is opmerkelijk dat de twee zojuist genoemde oecumenische gesprekspartners zich niet bekennen tot een zichtbare eenheid (visible unity). Anders is dat bij de Wereldraad van Kerken. Bij de hervorming van de Constituties op de Assemblee van 1998 te Harare werd aan het concept van de zichtbare eenheid vastgehouden en in het derde artikel van de “Constitution and Rules of the World Council of Churches” als hoofddoel geformuleerd: “The primary purpose of the fellowship of churches in the WCC is to call one another to visible unity in one faith and in one eucharistic fellowship, expressed in worship and common life in Christ, through witness and service to the world, and to advance towards that unity in order that the world may believe”. Het voorstel, in plaats van zichtbare eenheid van koinonia te spreken, werd door het Centrale Comité van de WCC verworpen.

3.3.  K. Lehmann: “oecumene zonder ongedekte cheques”

We hebben in het derde hoofdstuk de uiteenlopende visies van de verschillende Kerken op het doel van de oecumene - de (zichtbare) eenheid - en tevens de vraag hoever we nog van dat doel verwijderd zijn geanalyseerd. Wellicht kan het palet aan visies worden samengevat met woorden die kardinaal Karl Lehmann tijdens de 31ste Evangelische Kirchentag in Keulen in juni van dit jaar sprak: Lehmann gaf toe dat er tekortkomingen zijn in het oecumenische proces aan de zijde van de kerkleidingen. Er zit een “korrel waarheid” in het verwijt dat zij te weinig zouden doen met betrekking tot de receptie van theologische convergenties. Hij waarschuwde er gelijktijdig voor belangrijke verschilpunten onder het tapijt te vegen. Er kan volgens hem ook sprake zijn van een “valse beleefdheid”. In de oecumene zijn “ongedekte cheques” bijzonder gevaarlijk, want na hun ontmaskering zijn de teleurstellingen zeer groot. “Wie de gegroeide divergenties in hun dieptewerking te gering inschat en meent te kunnen afzien van een serieuze behandeling ervan, zal slechts schijnsuccessen kunnen bereiken”, aldus Lehmann.
 Met de formulering “ongedekte cheques” doelt Lehmann op de helaas nog aanwezige, grote verschillen met betrekking tot eucharistie/avondmaal en het bisschopsambt. De zichtbare eenheid (visible unity) waarvan in de titel van deze lezing sprake is, heeft - zo zou ik willen zeggen - “een eucharistisch en een bisschoppelijk gezicht” nodig. De gelaatstrekken van dit aan de Kerk geschonken gezicht worden echter door de verschillende Kerken helaas uiteenlopend nagetekend en gewaardeerd.

4. Wegen naar de toekomst

Het is met de oecumene niet bijster goed gesteld. Het gebed van Jezus om eenheid is in de geschiedenis door de christenen telkens opnieuw niet beantwoord. Het verlangen naar eenheid onder bepaalde groepen christenen wordt bedreigd door relativisme, vermoeidheid en zelfgenoegzaamheid bij andere groepen gelovigen. Het streven naar eenheid, zoals dat uit sociaal-maatschappelijke gronden leeft bij bepaalde politici,
 wordt bemoeilijkt door theologisch-inhoudelijke en officieel-kerkambtelijke stellingnamen. De visie van de R.K. Kerk en de Wereldraad van Kerken, met de zichtbare eenheid (visible unity) als doel van de oecumene, wordt tegengesproken door bepaalde Kerken die zich tevreden stellen met het model van verzoende verscheidenheid. Wat te doen in deze situatie? Hoe kunnen we het verlangen naar zichtbare eenheid vasthouden en waar kunnen we inspiratie en visie vinden, om ons er toch voor in te blijven zetten? Ik wil een kleine poging doen hierop te antwoorden door te wijzen op een drietal wegen naar de toekomst.

4.1.  Handelingen 2, 42-47.

Kan het leven van de eerste christenen niet een uitnodigend ideaal voor ons zijn? Handelingen 2, 42-47 beschrijft het leven van de eerste christengemeente: “Zij legden zich ernstig toe op de leer der apostelen, bleven trouw aan het gemeenschappelijk leven en ijverig in het breken van het brood en in het gebed. (...) Allen die het geloof hadden aangenomen, waren eensgezind en bezaten alles gemeenschappelijk; (...) Dagelijks bezochten ze trouw en eensgezind de tempel, braken het brood in een of ander huis, genoten samen hun voedsel in blijdschap en eenvoud van hart, loofden God en stonden bij het hele volk in de gunst. En elke dag bracht de Heer er meer bijeen, die gered zouden worden”. De exegeet Justin Taylor wijst er op, dat er vier elementen zijn die het leven van de nieuwgeboren Kerk karakteriseren: “De leer van de apostelen, de gemeenschap (met de daarbij horende collecte voor de armen), de eucharistie, het gemeenschappelijk gebed: dat was het leven van de jonge Kerk”.
 Dienen huidige christenen zich niet te bezinnen op de vraag in hoeverre deze karakteristieken richtinggevend zijn voor henzelf, de Kerken en de oecumene? Mij valt op dat in de korte passage twee keer wordt gesproken over eensgezindheid. De weldaad van eendracht en onderlinge saamhorigheid is te ervaren en te “zien” (vgl. visible unity) en werkt aanstekelijk. Natuurlijk biedt de beschrijving van het leven van de eerste christenen geen concrete oplossingen voor huidige oecumenische problemen, maar inspiratie en inhoudelijk richtingwijzers kunnen we wel vinden in het boek “Handelingen van de apostelen”.

4.2.  Spirituele oecumene

Kan de beleving van de spirituele oecumene voor huidige christen niet een weg zijn waarop de oecumenische impasse doorbroken en het verlangen naar eenheid versterkt kan worden? Sinds enkele jaren is er met name in de Katholieke Kerk, maar ook in andere Kerken, tamelijk veel aandacht voor de “geestelijke of spirituele oecumene”.
 Tijdens de Internationale Bidweek in januari van dit jaar werd zelfs in Rome onder auspiciën van het “Secretariaat voor de Bevordering van de Eenheid der Christenen” een “Vademecum” of  “Handboek voor geestelijke oecumene” uitgegeven.
 Bij alle belang van theologische discussies, receptie van convergenties door kerkleiders, oecumenische structuren en regelingen mag men namelijk niet  het belang de geestelijke oecumene onderschatten. De theoloog Ben Janssens herinnert er aan dat pioniers van de oecumene, zoals Abbé Jean Paul Couturier, veel van hun inspiratie hebben geput uit een “ressourcement”, een zich opnieuw voeden met de spirituele bronnen van het christelijk geloof. Hij motiveert de relevantie van de spirituele oecumene als volgt: “Aan het begin van de oecumene staat inderdaad een geestelijke beweging. Dat ligt eigenlijk ook voor de hand; als wij bedenken dat de kerkscheuringen bijvoorbeeld in de 11de  en in de 16de eeuw niet alleen maar zijn ontstaan vanuit doctrinaire kwesties. Niet de leer was primair in het geding. Vooral niet-theologische factoren, culturele en politieke mentaliteitsverschillen leidden tot onderlinge vervreemding, tot elkaar misverstaan en tenslotte dan ook tot verschillen in de doctrine. De waarheidsvraag lag vervlochten in van elkaar onderscheiden geestelijke ervaringen, in een andere spirituele beleving, in een andere spiritualiteit”.
 Spirituele oecumene is er op gericht ons bewust te maken, van wat we ontvangen hebben. Gebed speelt daarbij een belangrijke rol, maar ook onderlinge liefde en openheid voor elkaars manier van geloven. Spirituele oecumene vraagt aandacht voor de rol van de Heilige Geest in de oecumenische beweging. Ze maakt bescheidener en doet ons beseffen dat het de Heilige Geest zelf is, die uiteindelijk de zichtbare eenheid mogelijk moet maken. Tegelijkertijd blijkt de Geest dan de kracht te schenken om de eigen vermoeidheid te overwinnen en het eigen resigneren achter ons te laten. In die zin biedt de spirituele oecumene nieuwe perspectieven voor de theologisch-inhoudelijk oecumene. Van het genoemde Vademecum is een Nederlandse vertaling in voorbereiding. Het bevat diverse meditatieve beschouwingen over het “Decreet voor Oecumene” van Vaticanum II en andere oecumenisch-relevante teksten. Voorts bevat het tal van oecumenische suggesties voor wat christenen gemeenschappelijk zouden kunnen doen op de terreinen catechese, liturgie en diaconie.

4.3.  “The Nature and the Mission of the Church” (WCC 2005): voortzetting van de  theologische discussie

Kan bespreking van het in het opschrift genoemde rapport door theologen en kerkleiders, gevoed door positieve ervaringen van de spirituele oecumene, niet nieuwe impulsen geven op de weg naar meer ecclesiologische convergenties en naar een grotere zichtbare eenheid? In december 2005 publiceerde Faith and Order haar meest recente studie over ecclesiologie: “The Nature and the Mission of the Church. A stage on the Way to a common Statement”.
 Het document probeert gemeenschappelijke overtuigingen met betrekking tot de Kerk, haar wezen en zending uit te drukken en tevens ecclesiologische thema’s te inventariseren, die de verdeling van de Kerken doen voortduren. Op een website kwam ik woorden tegen van bisschop John Hind van de Church of England, die de hoop uitsprak, “dat de tekst uiteindelijk en hoe lang het ook moge duren tot een convergentietekst over de Kerk zou leiden, analoog aan de tekst van het Lima-rapport”.
 Het zou dan, aldus John Hind, het Lima-rapport van de 21ste eeuw kunnen worden. De weg naar een dergelijke graad van overeenstemming lijkt mij nog lang te zijn - helaas is dat zo - maar wel liggen hier grote theologische uitdagingen en opdrachten.


Het is mijn hoop, dat de komende Derde Europese Oecumenische Assemblee in Sibiu in september van dit jaar ervaringen van christelijke verbondenheid en vruchten van een spirituele oecumene moge opleveren. En het is voorts mijn hoop, dat van deze ervaringen impulsen naar theologen en kerkleiders mogen uitgaan op de weg naar zichtbare kerkelijke eenheid en full communion tussen de Kerken.
� Evangelischer Pressedienst, Dokumentation, 6. März 2007, nr.9, 9.


� De eerste Europese Oecumenische Assemblee vond plaats in Basel (1989), de tweede in Graz (1997).


� Een waardevolle analyse van de oecumenische situatie aan het einde van de tachtiger jaren vormt de studie: Konrad Kaiser, Ökumene im Übergang. Paradigmenwechsel in der ökumenischen Bewegung, München 1989. Een waardevolle en richtingwijzende analyse van de huidige situatie biedt: Walter Kasper, Wege der Einheit. Perspektiven für die Ökumene, Freiburg 2005.


� Zie voor de andere Sibiu-lezingen de website www.oecumene.nl.� HYPERLINK http://www.oecumene.nl���


� Opgenomen in: Kerkelijke documentatie 29 (2001) 115-122. Deel 1 heeft als titel: Wij geloven in de “ene, heilige, katholieke en apostolische Kerk”, deel 3: Onze gezamenlijke verantwoordelijkheid in Europa.


� Johannes Paulus II, Encycliek “Ut unum sint. Over de verplichting tot oecumene”, in: Een Twee Een, Kerkelijke Documentatie 23 (1995) 293-335.


� Verklaringen over doop, eucharistie en ambt van de Commissie voor Geloof en Kerkorde van de Wereldraad van Kerken uit 1982. Het is bij De Horstink te Amersfoort in dat jaar als brochure uitgegeven.


� Internationaal Commentaar op de Bijbel, band 2, Kampen 2001, 1722.


� Geliefde uitdrukking van Y. Congar, zie zijn eerste grote en baanbrekende studie: Chrétiens désunis. Principes d'un “oecumenisme” catholique, Parijs 1937.


� Het herstel van de eenheid van de christenen was één van de drie doelen van Vaticanum II. Vgl. hiervoor: C.T.M. van Vliet, Kerk met twee ogen. Een katholieke ecclesiologie, Kok Kampen 2001, 35vv.


� Vgl. hiervoor: L.J. Koffeman, De oecumenische beweging, Kampen 2005.


� Amersfoort 2001; resp. (serie: Oecumenische Bezinning nr. 20) 2000.


� Men kan mutatis mutandis stellen, dat vele belangrijke inzichten en leerstellingen van de R.K. Kerk (resp. de christelijke Kerken) allereerst als het ware werden ervaren en beleefd en vervolgens pas werden geformuleerd.


� De aan het einde van de tweede zittingsperiode gepubliceerde constitutie over de liturgie "Sacrocanctum Concilium" had hiertoe het groene licht gegeven.


� Y. Congar, Vatican II. Le Concile au jour le jour [Première session], Parijs 1963; Le Concile au jour le jour. Deuxième session, Parijs 1964; Le Concile au jour le jour. Troisième session, Parijs 1965; Le Concile au jour le jour. Quatrième session, Parijs 1966. Vgl. ook: Y. Congar, Mon Journal du Concile, t. I et II, Paris 2002. - Vanwege zijn uitlatingen over conciliedeelnemers en uit discretie had Congar verboden deze aantekeningen voor het jaar 2000 te publiceren.


� Zie: Van Vliet, Kerk met twee ogen, 74vv, passim.


� Vaticanum II vertolkt het ecclesiologisch zelfverstaan van de R.K. Kerk (en wel op een gezagvolle en evenwichtige wijze) en is daarmee voor de R.K. Kerk zelf als voor haar relaties naar buiten van onschatbare waarde. ..#


� Vgl. Kasper, Wege der Einheit, 96v.


� Ibidem.


� G. Greshake, Der dreieine Gott. Eine trinitarische Theologie, Freiburg 2001, 377-438.


� Helaas is het “Decreet over de Oecumene” van Vaticanum II te weinig bekend, niet alleen bij protestanten maar ook bij katholieken. En geldt dit ook niet voor de Encycliek Ut unum sint (1995) en het Oecumenisch Directorium (1993)?


� Vgl. de drie in de vorige paragraaf genoemde banden van kerkelijk eenheid.
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� Tekst in: H.P.J., Witte (red), Kerk tussen erfenis en opdracht: protestanten en katholieken op weg naar een gemeenschappelijk kerkbegrip, Zoetermeer 1994, 15-74. Het boek bevat tevens een tiental waardevolle studies over dit rapport.


� B. Hoedemaker / A. Houtepen / Th. Witvliet, Oecumene als leerproces. Inleiding in de oecumenica, Utrecht 1993, 26.


� Voor een uitvoerige behandeling vgl.: C.T.M. van Vliet, Eucharistiegemeenschap en kerkgemeenschap. De oecumenische discussie over eucharistie en avondmaal, in: Internationaal Katholiek Tijdschrift Communio, 31 (2006) 396-412; Th. Söding (Hg.), Eucharistie. Positionen katholischer Theologie, Regensburg 2002.


� Dat er echter nog aanmerkelijke verschillen zijn, moge blijken uit het belang dat de zusters van Mother Teresa (en niet alleen zij!) hechten aan het gebruik van de eucharistische aanbidding - een gebruik, dat bij de calvinistische Kerken onbekend is.
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� Katholisches Sonntagsblatt. Kirchenzeitung für die Diözese Rottenburg-Stuttgart, nr. 24, 17. Juni 2007, 2.


� Vgl. het pleidooi van de Duitse president Horst Kóhler aan het begin van deze lezing.


� Internationaal Commentaar op de Bijbel, band 2, Kampen 2001, 1742.


� Vgl. Kasper, Wege der Einheit, 203vv.


� Duitse versie: W. Kasper, Wegweiser Ökumene und Spiritualität, Freiburg 2007.


� B. Janssens, Spiritualiteit en oecumene. Leven vanuit de Geest, lezing te Maastricht op 24 jan. 2007, pro manuscripto pag. 1.


� Faith and Order Paper 198. De 9de Assemblee van de Wereldraad van Kerken, gehouden te Porto Alegre in febr. 2006, heeft het document “Called to be the one church” aangenomen en naar de Kerken laten sturen, met als bedoeling (aldus luidt de ondertitel): “Een uitnodiging aan de Kerken hun betrokkenheid te hernieuwen bij het zoeken naar de eenheid en het verdiepen van hun dialoog”. (Een officiële Nederlandse vertaling van dit belangrijke document is in voorbereiding.) Het studiedocument “The nature and Mission of the Church” dient ertoe - aldus voetnoot 2 - om dit proces te bevorderen.


� Na het intypen van de naam “The Nature and the Mission of the Church” liet Google deze site op mijn scherm zien.
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