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Aan de Staatssecretaris van Justitie

Mevrouw mr. N. Albayrak

Aan de Minister van Justitie

De heer dr. E.M.H. Hirsch Ballin

Postbus 20301

2500 EH den Haag

Amersfoort, 12 augustus 2008

Geachte mevrouw Albayrak, 

Geachte heer Hirsch Ballin,

Vandaag ontvingen we vanuit de vreemdelingendetentie een verzoek van meer dan honderd Chinese asielzoekers om er bij u op aan te dringen dat zij een  behandeling krijgen die voldoet aan wettelijke regelingen en door Nederland ondertekende internationale verdragen.  Aan dit verzoek geven wij middels dit schrijven aan u gehoor. 

In de door hen geformuleerde brief, die als bijlage hierbij is gevoegd geven de Chinese asielzoekers aan dat zij nog gedurende de asielprocedure werden gedetineerd. En dat blijkt dat hun zaak niet per individu, maar collectief wordt behandeld. 

Dat ook richting media over hen als collectief gesproken wordt, waarbij ze door de Nederlandse autoriteiten en volksvertegenwoordiging gekapitteld worden. Ook melden ze dat ernstig zieken en zwangere vrouwen in detentie gezet worden. 

Gezien de mensenrechtensituatie in China maken zij zich ernstig zorgen dat ze bij onverhoopte uitzetting naar China in de gevangenis gezet worden, vooral nu er in de media zo breed over geschreven is. Wij onderschrijven deze zorgen nu we ten tijde van de Olympische Spelen dagelijks kunnen zien hoe onvrijheid een gegeven is in het huidige China, en hoe de Chinese autoriteiten elke negatieve uitlating van haar inwoners proberen tegen te gaan. Menig verslaggever die met Chinezen wilde spreken is daarvan door Chinese autoriteiten op ondubbelzinnige wijze weerhouden, waarbij de angst van Chinese inwoners duidelijk in beeld kwam. 

Ook Minister President Balkenende gaf op televisie te kennen dat mensenrechten in China wat hem betreft een issue is. Wij willen dan ook graag van u de verzekering dat u instaat voor de rechten van deze Chinese asielzoekers, en dat de rechten van hen leidend zullen zijn in procedures.

Omdat deze mensen als collectief worden behandeld, waarbij blijkbaar raciale kenmerken meespelen, is een opmerking van hen over racisme naar onze mening niet geheel misplaatst.

We krijgen dan ook graag uitleg van u op alle punten die door de Chinese asielzoekers in hun schrijven naar voren zijn gebracht en verzoeken u er op toe te zien dat geen van hun individuele rechten worden geschonden.

Hoogachtend. 

Projectgroep Vluchtelingen Raad van Kerken

Ds. Ferdinand van Melle,

Voorzitter

Bijlagen:
Brief Chinese asielzoekers aan de Koningin
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In de Raad van Kerken werken samen: Rooms-Katholieke Kerk, Protestantse Kerk in Nederland, Oud-Katholieke Kerk, Remonstrantse Broederschap, Algemene Doopsgezinde Sociëteit, Evangelische Broedergemeenten in Nederland, Religieus Genootschap der Vrienden (Quakers), Syrisch-Orthodoxe Kerk, Leger der Heils, Anglicaanse Kerk, Molukse Evangelische Kerk, Koptisch Orthodoxe Kerk, Vereniging van Orthodoxen “H. Nikolaas van Myra”, Vrijzinnige Geloofsgemeenschap NPB, Bond van Vrije Evangelische Gemeenten, Basisbeweging, Kerkgenootschap der Zevende-dags Adventisten
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