Verslag in het Nederlands Dagblad:

Eerst het sacrament, dan pas de uitleg

van onze redactie kerk

UTRECHT - De kerk kan jongeren beter eerst een sacrament zoals avondmaal of eucharistie laten ondergaan en dan uitleg geven en niet, zoals gebruikelijk, andersom, vindt dr. Wiel Smeets.

,,Ik kan iemand die nooit verliefd is geweest alles over de liefde vertellen. Hij zal dan zijn schouders ophalen en zeggen: 'Misschien heb ik er nog een keer iets aan'. Terwijl iemand die verliefd is, veel vragen kan hebben en daarom baat heeft bij uitleg'', zei Smeets gisteren in Utrecht tijdens de Oecumenelezing van de Raad van Kerken. Zoals is het ook in het geloof, stelde de coach van jongerenpastores en catecheten. ,,Het gaat erom jongeren een ervaring te geven en dan die ervaring te verhelderen en te verinnerlijken. Dat kun je niet regelen, daar gaat God over, maar we kunnen daarbij wel helpen.''

De behoefte een goddelijk ervaring te ondergaan, kan latent bij mensen aanwezig zijn, maar hoeft niet naar boven komen, aldus Smeets. Daarvoor moet de kerk jongeren prikkelen, verleiden om een ervaring te ondergaan. Dat kan volgens hem door ze bijvoorbeeld mee te nemen naar een klooster, een ontmoeting te organiseren met een geïnspireerde gelovige of een film te kijken waarin het christelijk geloof aandacht krijgt.

Volgens Smeets was dat ook de manier waarop kerkvaders jongeren binnen de kerk brachten. Nadat jongeren ontvankelijk waren gemaakt voor de werkelijkheid van God, werden ze begeleid bij de ontwikkeling van hun relatie met God. Als laatste kwam pas het intreden in een geloofsgemeenschap aan de orde. ,,Kerken steken nu nog te veel in bij de laatste stap. De verschillende stappen kun je combineren als jongeren geen weerstand hebben tegen de kerk. Maar voor jongeren aan de rand van de kerk werken deze fases heel goed.''

De ruim honderd aanwezigen hadden bij binnenkomst in de Geertekerk gestemd over de stelling of de kerk jongvolwassenen het beste kan trekken door een duidelijke identiteit of door een zoekende spiritualiteit. Beide keuzes bleken ongeveer even populair. ,,Ik denk dat jongeren graag willen weten wat we doen in de kerk. Ze kiezen voor duidelijkheid'', aldus een van de aanwezigen. Een ander had juist gekozen voor 'zoekende spiritualiteit'. ,,Jongeren willen zelf op zoek en ontdekken wat bij hun past.'' De oud-katholieke aartbisschop Joris Vercammen signaleerde een valse tegenstelling. ,,Een duidelijke identiteit als kerk is belangrijk. Maar je moet jezelf ook kunnen relativeren'', zei hij.

Een kerk met een heldere identiteit interesseert jongeren meer, stelde Daniëlle Koning, een van de zogenaamde ambassadeurs van de Raad van Kerken - een groepje jongvolwassenen die dit jaar de Raad kritisch doorlichten. Ze was het tegelijk eens met Vercammen. ,,Veel vrienden van mij die niet geloven, interesseren zich waarvoor ik sta. Tegelijk waak ik er voor mijn geloof op een dogmatische manier te brengen.''

Verslag in het Reformatorisch Dagblad: 
„Verleid jongere tot kerk”

Van een medewerker

UTRECHT – Verleid jongeren tot deelname aan de kerk, vindt dr. Wiel Smeets. Dat kan door middel van een bezoek aan een klooster, een gesprek met een gelovige of het laten zien van een film.

De leider van een adviesbureau voor spiritualiteit sprak gisteren in de Geertekerk in Utrecht de oecumenelezing ”De kerk als ongelooflijke verleiding” uit. De lezing, die vooral ouderen trok, werd georganiseerd door de Raad van Kerken.

Smeets (1963) groeide op in een streng rooms-katholiek gezin in Zuid-Limburg. Hij ging verplicht naar de kerk, wat de liefde tot de kerkgang niet bevorderde. Eenmaal in de kerk vond hij de diensten best interessant. Aan de dogma’s van de kerk kon hij moeilijk wennen, maar des te meer werd hij gegrepen door de mystiek. Daarom gaat het in de kerk ten diepste, aldus Smeets, om de relatie met God en de ervaring van Gods aanwezigheid. Daarvoor wil hij jongeren interesseren.

Om dit te bereiken is volgens hem de visie van de vroege kerkvaders goed bruikbaar: de mystagogische catechese. Daarbij is het de bedoeling jongeren bij de hand te nemen en hen door ervaring tot een relatie met God te brengen. „Het is net als met de liefde. Je bent niet geïnteresseerd in wat een deskundige te zeggen heeft over de liefde, totdat je zelf verliefd wordt. Dan wil je er meer over horen van iemand met ervaring.

Dat gaat niet alleen op voor de liefde tussen mensen maar ook voor de liefde tussen God en de mens.”

Smeets wil aansluiten bij het „vage gevoel” van randkerkelijke of niet-kerkelijke jongeren voor een hogere macht. „Bij veel jongeren is ontvankelijkheid voor de werkelijkheid van God aanwezig, maar ze moeten dit wel te weten komen.”

De oud-studentenpastor wil jongeren verleiden tot deelname aan de kerk. Hij mikt bijvoorbeeld op het bezoeken van een klooster om daar de sfeer te proeven. „Een jongen uit Zwolle zei na een bezoek aan een klooster: „Ik dacht dat God Iemand was met een lange baard. Nu denk ik dat ik ook een gelovige ben.”

Vanaf dat punt kan die persoon misschien worden overgehaald verder te komen.

Ds. K. van der Kamp, secretaris van de Raad van Kerken, deelde mee dat de Raad onlangs een onderzoekje gehouden heeft onder jongeren. Een conclusie uit het onderzoek is dat jongeren de verlegenheid voorbij zijn. „Ze pleiten voor duidelijkheid, voor een focus en voor een geestelijke die niet alleen pastor is maar ook leraar.”

De Raad wil plaatselijke kerken helpen bij het organiseren van zogeheten kerkennachten. Die krijgen steeds meer de allure van de vroegere kerkendagen, aldus ds. Van der Kamp.
