Broeders en zusters, die geloven in God, 
Jesjua ben Joseef heet in de traditie van moslims ‘Isa ibn Joesoef en in mijn christelijke bijbel Jezus de Zoon van Mensen. Hij heeft de volgende tekst nagelaten: ‘Wanneer je je offergave voor het altaar brengt, en je gedenkt dat je broeder of zuster iets tegen je heeft, ga je eerst met die ander verzoenen…’ (Mat. 5: 23, 24). De tekst leert mij, dat er iets voorafgaat aan ieder systeem. Namelijk de oogopslag van een ander. Ik kan niet bidden, niet offeren, als de ander pijn heeft. Onvrede, verdriet belemmert mijn contact met God.  

Dit is het moment om onze verbondenheid onder ogen te zien. Het bloed van Abel vloeit weg in de aarde. Dit is het moment om uit te spreken dat wapens geen vrede kunnen brengen. De felbegeerde rust is slechts te vinden in het hart van de ander, de tegenstander.  

Ooit schreef Mosje, Moesa, Mozes de tekst: ‘Sjema, Jisraël, Adonai Eleenu, Adonai echad’. Er is één God. Jood, moslim, christen; elk voelt zich verbonden met één God. We geloven dat wij mensen geschapen zijn naar zijn beeld. Wij mensen zijn één, omdat God één is. Daarom is haat tegenover je naaste haat tegenover God. Dit is het moment om God te herkennen in andermans ogen. 
‘…Je gedenkt dat je broeder of zuster iets tegen je heeft …’ Vandaag is het de vraag of wij in de ander onze broeder en zuster herkennen. Het hangt van ons af of de ander zich herkent als vriend of als vijand. Zijn wij in staat vertrouwen vooraf te geven? ‘Indien de ander iets tegen u heeft’. Het is opmerkelijk dat er in deze woorden niet gesproken wordt over recht of onrecht. Het gaat over iets, iets willekeurigs. Het kan zijn dat de ander onheus hoge eisen stelt. Dan nog is er die taak,’ ga je eerst met die ander verzoenen…’. Dan nog is er die taak tot verzoening (kippur, musalaha). Zelfs als de tegenstander onredelijk lijkt te zijn. 

Vandaag gedenken we de slachtoffers van en voorafgaand aan de laatste oorlog in het Midden-Oosten. We gedenken. Daaraan gaat vooraf dat je elkaar kent. Vervolgens dat je bereid bent de ander te laten uitspreken tot op de bodem van zijn of haar ziel. Tenslotte dat je genegen bent de pijn te delen die de ander voelt. Zodat de ander broeder en zuster van je kan worden. Het betekent dat ik, christen, niet in de eerste plaats over mijn geloofsgenoten wil spreken in Bethlehem, die zich tweederangs, onbegrepen burgers voelen. Het betekent dat de jood niet direct over de zelfmoordslachtoffers wil spreken. Het betekent dat de moslim even de verschrikkelijke beelden van Al-Jazeera uit Gaza laat rusten. Want als we te vroeg over onze geloofsgenoten spreken, gebruiken we hen als rechtvaardiging voor onbarmhartige gedachten. Eerst komt de ander aan het woord. 
We gedenken allereerst de gevoelens van onze opponenten. We beseffen dat we slechts één kunnen zijn als het bloed van de ander ons heilig is. Als de oogopslag van de Palestijn, de Jood, die niet meer is, in ons hart blijft branden. We beseffen: het is er op of er onder. Of zij zijn tevergeefs gestorven. Of hun bloed reinigt onze gedachten.  We gedenken en we geven ons onvoorwaardelijk aan de vrede.  Opdat we God onder ogen kunnen komen. 
