Hoe bereikt u het Protestants Landelijk Dienstencentrum?

Per tram vanaf Utrecht Centraal Station
Neem de tram richting 'Nieuwegein'. Stap uit bij de halte 24 Oktoberplein Zuid. Loop naar het tankstation en daarna rechtsaf, richting van het Ibis-hotel. Iets voorbij het Ibis-hotel ligt het Protestants Landelijk Dienstencentrum.

Per bus vanaf Utrecht Centraal Station
Neem de stadsbus 5, richting Kanaleneiland. Stap uit bij de halte Beethovenlaan. Het Protestants Landelijk Dienstencentrum ligt achter de bushalte. 

Per auto 
Uit de richting Amsterdam (A2): neem op de A2 afrit 8 (Utrecht Centrum). Volg de Ds. Martin Luther Kinglaan tot de rotonde. Daar links voorsorteren, richting Oog in Al. Na 500 meter (iets voorbij het Ibis-hotel) ligt het Protestants Landelijk Dienstencentrum aan de linkerkant. Parkeren kan op het terrein voor het hoofdgebouw. 

LET OP: tot ongeveer half juni 2009 is de meest directe toegang tot het parkeerterrein Dienstencentrum Utrecht geblokkeerd. Het parkeerterrein is bereikbaar via het Hendrika van Tussenbroekplantsoen (pleintje voor de Mattheuskerk), dan linksaf langs de zijkant van de serviceflat Rheyngaarde. Na ca. 50 meter bent u op het parkeerterrein.

Uit de richting Den Haag/Rotterdam (A12). 
Houd bij verkeersplein Oudenrijn Ring Utrecht (West) aan. Volg de Ringweg tot afrit 8 (Utrecht Centrum). Volg verder de hierboven beschreven cursieve route. Let op: mogelijke verkeershinder!

Uit de richting 's-Hertogenbosch/Breda (A2). 
Houd bij verkeersplein Oudenrijn Ring Utrecht (West) aan. Volg de Ringweg tot afrit 8 (Utrecht Centrum). Volg verder de hierboven beschreven cursieve route. Let op: mogelijke verkeershinder!

Uit de richting Hilversum/Amersfoort (A27/A28) 
Houd eerst richting Den Haag aan (A12), vervolgens de Ring Utrecht (Zuid). Zodra bij knooppunt Lunetten de Ring Utrecht (Zuid) wordt aangeduid, deze Ring bijven volgen tot aan verkeersplein Oudenrijn. Kies daar voor de richting Amsterdam (A2). Volg de Ring ongeveer 1 kilometer tot aan afrit 8 (Utrecht Centrum). Volg verder de hierboven beschreven cursieve route. Let op: mogelijke verkeershinder!

Uit de richting Arnhem (A12) 
Neem bij knooppunt Lunetten de Ring Utrecht (West). Volg deze Ringweg tot knooppunt Oudenrijn. Kies daar voor de richting Amsterdam (A2). Volg de Ringweg ongeveer 1 kilometer tot aan afrit 8 (Utrecht Centrum). Volg verder de hierboven beschreven cursieve route. Let op: verkeershinder!
VERDER DAN DIALOOG
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SYMPOSIUM OP 25 JUNI  2009 IN UTRECHT

Thema:
‘Christenen die zich inzetten voor de dialoog met andere godsdiensten zijn feitelijk druk met weglopen voor hun eigen identiteitscrisis.’
Tevens aanbieding van het boek ‘Verder dan dialoog’ 
aan minister E. van der Laan in het 

Protestants Landelijk Dienstencentrum te Utrecht
Organisatie:
Raad van Kerken in Nederland

Protestantse Kerk in Nederland
Boek en symposium
Al vele jaren spannen kerkmensen zich in voor interreligieuze dialoog. Hun ervaringen zijn nu gebundeld in het boek ‘Verder dan dialoog’, een uitgave van het Bezinningscentrum van de Protestantse Kerk met steun van Kerk&Wereld. Op basis van expertmeetings en gesprekken met betrokkenen ontstaat een beeld van mogelijkheden en kansen. Het boek biedt praktische tips naast beschouwingen over integratie, dialoog en interreligieuze ontmoeting.

Op donderdag 25 juni 2009 wordt het boek ‘Verder dan dialoog’ aangeboden aan minister E. van der Laan van Wonen, Wijken en Integratie. Dit gebeurt tijdens het symposium van 10.00–13.00 uur, dat vrij toegankelijk is. Aanmelding bij Wim van Dommelen, e-mail: w.van.dommelen@pkn.nl.
Programma
9.30 uur: 
Ontvangst met koffie en thee.
10.00 uur: 
Welkom en opening. 

10.15 uur:
Inleiding dr. Henk Vroom (hoogleraar godsdienstfilosofie 

Vrije Universiteit).
10.40 uur: 
Gesprek door dr. Harm Dane met Manuela Kalsky over 
‘Het nieuwe Wij’ (dr. Manuela Kalsky leidt het Dominicaans Studiecentrum voor Theologie en Samenleving te Nijmegen; Harm Dane is studiesecretaris van het Bezinningscentrum van de Protestantse Kerk in Nederland).
11.05 uur: 
Inleiding Mohamed Sini (dhr. Mohamed Sini is voorzitter


Stichting Islam & Burgerschap).
11.30 uur: 
Pauze.
11.45 uur: 
Forum met de sprekers en met Driss el Boujoufi, voorzitter
Contactorgaan Moslims en Overheid.
12.30 uur: 
Overhandiging eerste exemplaar boekje aan de minister 
van Wonen, Wijken en Integratie Eberhard van der Laan

en zijn reactie.
13.00 uur: 
Afsluiting, waarna lunch met brood en koffie/thee.
‘Verder dan dialoog’ kunt u op deze bijeenkomst aanschaffen tegen een gereduceerde prijs.
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Uit het boekje ´Verder dan dialoog´
´Binnen de kerken zet een groot aantal mensen zich al meer dan 25 jaar in voor ontmoetingen tussen mensen met verschillende culturele en religieuze achtergronden. Er is veel ervaring opgedaan met allerhande dialoogactiviteiten.

De afgelopen drie jaar is vanuit de kerk op verschillende manieren onderzoek gedaan naar ervaringen met dialoogactiviteiten en Platforms voor Religies en Levensbeschouwingen.

Daaruit is duidelijk geworden dat er bij initiatiefnemers veel inzet is en een oprecht open houding naar medelanders met een andere religieuze of culturele achtergrond. Maar mensen bij elkaar brengen voor een goed gesprek is niet voldoende. Er moet vooraf goed nagedacht worden over doel, samenstelling van de groep, werkwijze.

Het woord dialoog zelf blijkt al een containerbegrip voor heel veel 
verschillende gespreksituaties. Dat is een bron van misverstand en daarmee een slechte basis voor dialoog. Onderwijl woedt er een verwarrend maatschappelijk debat over integratie, sociale cohesie, inburgering en aanpassing. Iedereen lijkt weer andere bedoelingen en

belangen te hebben bij ontmoeting en dialoog. Redenen genoeg om een poging te doen helderheid te verschaffen voor allen die zich oprecht willen inzetten voor een samenleving met ruimte voor verschillen tussen mensen. 
Het onderzoek heeft geleid tot een boekje met begripsverheldering, praktische tips, aandacht voor de maatschappelijke betekenis en meer filosofische beschouwingen over dialoog.

Een boekje voor iedereen die de dialoog zoekt – en dan zal ontdekken dat die dialoog je ook met jezelf confronteert.´
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