 11

Een nieuwe generatie over geloof en spiritualiteit  

Een strategische benadering om 20-35 jarigen een volwassen plaats toe te kennen in kerken en oecumene

Inhoudsopgave

1. We zijn er nu

2. Identiteitsbewust

3. Kerk 

4. Oecumene

5. Bovenplaatselijk werk

6. Vrijwilligers

7. Communicatie

8. Apologetiek

9. Tijdslijn

10. Besluitvoorstel

Aangeboden aan de Raad van Kerken door:

Marrit Bassa

Matthew Beshay

Erwin Johannes Ilgun

Paula de Jong

Daniëlle Koning

Meredith Lakhichand-Keerveld

Joost Röselaers

Mariana Selwaness

Jochem Sprenger

Jakob Stolk

Suzanna Vergouwe

Sharisa Wirht

Elise Woertman
Miriam Yakop
Astrid Zomervrucht

Amersfoort, juni 2009 
Een nieuwe generatie over geloof en spiritualiteit  

Een strategische benadering om 20-35 jarigen een volwassen plaats toe te kennen in kerken en oecumene

 

Dit document is in de loop van een jaar tot stand gekomen. Iedere keer is er een stukje bijgeschreven; het is een groeidocument. Een groep van jongvolwassenen tussen 20 en 35 jaar beschrijft hierin hun betrokkenheid op geloof en kerk. Vijftien mensen uit die leeftijdsgroep afkomstig uit verschillende tradities zijn een jaar lang aangesteld als ambassadeur voor de oecumene. Ze hebben onderling nader kennisgemaakt met elkaar, met de oecumene en met het thema ’20-35 jarigen in de kerk’. De ervaringen en gesprekken hebben uiteindelijk geleid tot deze rapportage aan de Raad van Kerken.  

1. We zijn er nu
De Raad van Kerken heeft in 2008 besloten tot de aanstelling van ambassadeurs. Een formeel moment, qua inhoud is er al een langere voorgeschiedenis. Het voorjaar van 2006 is daar al iets van te zien. Toen werd er een terugkomdag georganiseerd voor de deelnemers aan de Assemblee van de Wereldraad van Kerken (WRK) in Porto Alegre. Tijdens deze dag opperde een deelneemster: ‘In de kerk praat de oudere generatie altijd over de jeugd die de toekomst heeft. Maar in de toekomst ben ik hier misschien niet, ik ben er nú’. 

In december 2006 besloten vier Nederlandse vrouwen een platform voor oecumenische ontmoeting op te richten onder de geleende werktitel ‘We zijn er nu’. Alle vier deden zij ervaring op in de internationale oecumenische wereld. Bij thuiskomst ervoeren zij hetzelfde: bij het eigen kerkgenootschap lijkt het alsof niemand op die ervaringen zit te wachten. Het lijkt alsof men in kerken verlegen is met deze jongeren, het is de vraag waarom gebruik maken van hun expertise niet structureel wordt opgepakt. Persoonlijke contacten blijken vaak doorslaggevend voor succes in dezen. Dat geldt voor de jongvolwassenen en hun mogelijkheden binnen de kerken. Dat geldt omgekeerd ook voor het instituut kerk en het instituut Raad van Kerken. Beleidsmakers en kerkelijk werkers moeten jongvolwassenen eerst kennen, tegenkomen bij hun werkzaamheden, tegengesproken worden, gestimuleerd, alvorens het tot vernieuwing en afstemming kan komen. 
In 2007 en 2008 is het aantal mensen op de mailinglist van het platform gestaag gegroeid. De jongvolwassenen ontmoetten elkaar in het begin vooral om elkaar te leren kennen en om over hun oecumenische ervaringen te spreken. Ervaringen die voor de meeste deelnemers beslissend zijn gebleken in hun betrokkenheid bij en beeld van de kerk en de oecumene. Ze kwamen samen als voorbereiding op de bijeenkomst van de Conference of European Churches in Sibiu (2007) waar een aantal betrokkenen aan deelnamen, en bereidden een meditatief moment voor voor de verjaardag van de Raad van Kerken op 21 juni 2008. Bij die gelegenheid lanceerde de voorzitter van de Raad van Kerken het initiatief van de ambassadeurs.  Eén van de argumenten daarbij was dat de ontwikkelingen van de groep ‘We zijn er nu’ duidelijk maakten dat jongvolwassenen een eigen betrokkenheid hebben bij de oecumenische beweging.  

Alvorens nu verder te schrijven conform de opdracht, is het misschien nuttig nog even iets langer stil te staan bij de groep ‘We zijn er nu’. Reden voor deze jongvolwassenen om samen te komen was onder andere het toen gevoelde gebrek aan gehoor voor ervaringen in de kerken waarbij ze betrokken zijn. Eén van hen verwoordde het zo: ‘Mijns inziens vinden de kerkgenootschappen onze ervaringen wel interessant, maar ze weten niet goed hoe ze er gehoor aan moeten geven. Ze zijn zo gewend om in officiële lijnen te denken, dat het moeilijk voor ze is om enthousiaste vrijwilligers op een goede manier te begeleiden en te inspireren. Daar kunnen wij wellicht met ons platform verandering in aanbrengen!’

De vragen waarmee ‘We zijn er nu’ rondliep, zijn deels overgenomen en opgenomen in de discussies van de jonge ambassadeurs van de Raad van Kerken. Tegelijk realiseren we ons dat we beginnen aan een moeilijk karwei. Want de ervaringen tot nu toe maken duidelijk dat vernieuwing niet alleen via de institutionele lijnen kan worden ingezet. Oecumene is een beweging, en oecumenische betrokkenheid en bevlogenheid zijn onvoldoende te vangen in institutionele lijnen. In die zin kan een bijdrage nooit de inspiratie van de Geest afdwingen. Indien we er in slagen ‘de Geest niet te doven’ of nog ambitieuzer ‘de Geest ruimte te bieden’ is er al veel bereikt. 

2. Identiteitsbewust
De generatie van 20 tot 35 jaar is zich bewust van zijn identiteit, waarvan geloof een onderdeel uitmaakt. Als gelovige sta je voor een overtuiging, voor een manier van leven en je schaamt je daarvoor niet. Je geeft er woorden aan in ontmoetingen met anderen, als daarvoor de mogelijkheid is. Het idee dat je daarbij opdringerig bent of annexerend zou kunnen werken, leeft niet. Zo die angst bestaat  is het eerder de angst van een vorige generatie, die (staand in een proces van doorzettende secularisatie) zich eigen gemaakt had voorzichtigheid te betrachten in de communicatie van geloof. De nieuwe generatie heeft die instelling minder en heeft geen last van kramp waar het gaat om het naar buiten treden over geloof.  

Voor jongvolwassenen – we spreken er nu in collectiverende zin over, wetend dat het per persoon verschilt - is authenticiteit van belang.. Het is voor hen belangrijk dat er een ruimte is om hun eigen verhaal te vertellen, een echt en oprecht verhaal en om daarover te spreken met anderen. De gedachte dat zoiets belerend zou kunnen werken, komt niet bij hen op. Het is immers joúw verhaal; en dat mag er zijn, zoals ook het verhaal van de ander er mag wezen. Je staat open voor elkaar. 

Het is de ervaring van de jongvolwassenen dat niet-gelovigen tegenwoordig openstaan voor het verhaal van gelovigen. Geloof en religie zijn niet bij voorbaat verdacht, men is nieuwsgierig naar het verhaal van de ander, hoe je in het leven staat, op grond waarvan je je keuzes maakt, wat waardevol is en belangrijk., of je je nu gelovig noemt of niet. Vanzelfsprekend houd je daarbij wel rekening met timing en met eventuele vooroordelen bij de gesprekspartner. En is er altijd sprake van openheid voor het verhaal van de ander, c.q. de andersgelovige. 
Voor mensen die meeleven in kerken met een migrantenachtergrond speelt er nog een facet mee. Zij hebben niet alleen een spirituele binding met elkaar, maar delen ook een cultureel engagement. Een migrant kent waarschijnlijk nog sterker het besef dat hij of zij thuiskomt in de kerk. Daar treft men mensen met een zelfde culturele en religieuze achtergrond. Het participeren in de vieringen en activiteiten van de kerk verdiepen het besef van de eigen identiteit. Naar de kerk gaan is zichzelf beter leren kennen en waarderen, zowel in culturele als in religieuze zin. 

De kerk zou ruimte kunnen bieden voor deze verhalen, kan uitdagen en uitnodigen om deze verhalen te vertellen, op een open manier.  De kerk heeft de taak de ruimte en de tegenverhalen te faciliteren zonder daar krampachtig over te zijn. Men mag best moeilijke woorden gebruiken, als ze functioneel zijn. Het geloof onder woorden brengen is daarin makkelijker dan menigeen in de kerk dacht. De kerk zoekt in het gesprek aansluiting bij de cultuur van deze tijd. Je probeert in de taal en de beelden van nu je geloof te verwoorden. De ander krijgt de ruimte om de eigen beleving in te brengen, zodat het gesprek een uitwisseling van visies kan opleveren.

3. Kerk 

De kerk als instituut en gemeenschap krijgt waardering omdat het de jongvolwassenen helpt de eigen subjectiviteit te overstijgen. Je ervaart jezelf als onderdeel van een stroom die de eeuwen door de openbaring heeft onderzocht. Jij mag een tijdlang het estafettestokje van de traditie dragen. Je hebt niet alleen maar een subjectieve mening (eerste persoon). Je gelooft ook in absolute objectiviteit (derde persoon). Maar je beseft onderdeel te zijn van een gemeenschap; en je kent God en zijn gemeenschap als die tweede persoon tussen pure subjectiviteit en pure objectiviteit. Er is een besef van ‘wij’, een collectief bewustzijn. Het gaat jongvolwassenen in de kerk om het gezamenlijk zoeken van antwoorden die kunnen duiden wat ze meemaken, waarbij de traditie van de kerk van alle eeuwen raamwerk van de zoektocht is. De ontmoeting met de ander bevraagt je op je eigen visie; de collectiviteit laat je opnieuw kritisch kijken naar jezelf.  

Het kennisnemen van de geschiedenissen van het joodse volk verdiept dat besef. Er zit kennis, waarheid, beleving voor jou in die geschiedenis. Jij mag daar een onderdeel van zijn. Het persoonlijk contact van de kerk met jongvolwassenen is niet te vervangen door andere vormen van aandacht. Een persoonlijk bezoek, een persoonlijk woord betekenen veel en kunnen de jongvolwassene uitnodigen om zijn of haar eigen verhaal te vertellen en de geloofswaarden in te brengen. 

Rite-de-passage

De generatie van 20- tot 35-jarigen komt in de regel enkele keren met de kerk in aanraking. Bij een verbintenis van trouw, c.q. een huwelijkssluiting, bij  een eventuele doop van een kind, bij uitvaarten. De kerk mag in dergelijke ontmoetingen haar gewoonten en praktijken onomwonden op tafel leggen. De taal hoeft niet te eenvoudig te worden. Jongvolwassenen vertelden bijvoorbeeld dat ze het horen van de zegen in een protestantse kerk soms als een van de meest ontroerende momenten beleefden; de taal van de zegen is misschien ouderwets, maar mede daardoor doet het iets met je. Je voelt je opgenomen in een traditie die jezelf overstijgt. 

Kerk als familie

‘De kerk is voor mij een familie’, verwoordde één van de jongvolwassenen. Het gaat om mensen die op een vergelijkbare manier in het leven staan en die je begrijpen zelfs in het stilzwijgen. Als je woorden gebruikt herkennen ze de taal. Het woord ‘zegen’ en ‘dit heeft de Heer voor me gedaan’ zijn begrippen die niet uitgelegd hoeven te worden. Men zoekt in de kerkelijke gemeenschap verbondenheid en geborgenheid. 

Kerk als beweging

Er is een kerk als instituut, er is ook een kerk als beweging. De generatie van 20- tot 35-jarigen verwacht van de kerk als instituut dat ze oog heeft voor de kerk als beweging. Ze zoekt er woorden voor en ze laat de mensen die in de beweging een plaats hebben gevonden in haar waarde. De kerk staat middenin de wereld en is daarmee in dialoog, en wordt gevormd door de vragen die uit de samenleving worden gesteld. De kerk kan helpen om antwoorden te vinden op de levensvragen die mensen hebben. Omgekeerd roept de kerk ook vragen in haar omgeving op, over zingeving en levensdoel. 
Als we spreken over de oecumene is beweging een van de kenmerkende aspecten. Eén van de jongvolwassenen verwoordde het als volgt: ‘In de nadagen van de Tweede Wereldoorlog werd de Wereldraad van Kerken in Nederland opgericht. De eerste secretaris was Willem Visser ‘t Hooft. Het valt op dat dit initiatief grensoverschrijdend was: de ‘oecumenische beweging’ ontstond uit organisaties die niet tot de geïnstitutionaliseerde kerk behoorden, maar eerder in de marge daarvan opereerden. De oecumenische beweging was vanaf het begin een vernieuwende en grensoverschrijdende beweging. De mensen die bij de oecumene betrokken waren zagen het als een opdracht voor de kerken om de wereldproblematiek te duiden en bij te dragen aan de opbouw van nieuwe internationale verhoudingen’. Vanaf het begin speelt dus het besef een rol dat de kerk meer is als een instituut.
De kerk als beweging houdt de kerk als zoekperspectief levend. De beweging stelt steeds opnieuw vragen die voorkomen dat de kerk al te zeer naar binnen gekeerd raakt. De kerk als beweging vergroot de openheid voor vragen die per tijdsperiode wisselen en nooit alleen vanuit de traditie een antwoord kunnen krijgen, maar ook vragen om inspiratie in het moment zelf. 

Plaatselijke focus

De kerk leeft vooral op die plekken waar mensen elkaar ont-moeten. Ont-moeten wil zeggen dat je niets moet in het contact, tegelijk overstijgt het die gedachte. Het gaat ook om betrokkenheid van het hart. Het hart van de kerk klopt in de plaatselijke parochie en gemeente. Verschillende vormen hebben iets vertrouwds. De dorpsgemeenschap waar kerk en dorp samenvallen heeft zijn charme en ook de kerk waar men het gebouw eenmalig als theater inricht en mensen de vervreemdende ervaring laat opdoen even te gast te zijn in het eigen onderkomen. De vormen zijn ondersteunend,  ten diepste blijft het gaan om een plek waar het eigen verhaal, de eigen biografie, de eigen belevenis met God verteld mag worden en een plaats krijgt. Het is de plaats waar men jongvolwassenen helpt in het gesprek. En het is de eerste plek waarin men als gelovige boven de eigen individualiteit wordt uitgetild. 
Kerk als organisatie

Jongvolwassenen zijn gewend verantwoordelijkheid te nemen in de samenleving, in studentenverenigingen en in hun werkzame leven. Op een zelfde manier zijn ze evenmin te beroerd om iets voor de kerk te doen. Als ze maar de ruimte krijgen en als de verwachting maar helder is omschreven. Nog belangrijker dan de verwachting is misschien wel het inzichtelijk maken van de structuur van je organisatie, en daarbij als jongvolwassene de mogelijkheid krijgen om naar transparantie te vragen. Jongvolwassenen hebben verder zelf wel idee van hoe je vervolgens de taak aanpakt. 
Het is van belang dat de kerk de ruimte creëert waarin jongvolwassenen zich kwijt kunnen. En er is al gauw een gevoel dat de cultuur, en de ruimten die de cultuur laat, zijn opgevuld vanuit een ander denkkader of vanuit een andere generatie. Een verkenning met jongvolwassenen en een formulering van taken die aansluiten bij de beleving van jongvolwassenen kan helpen om nieuwe ruimte te ontdekken en te definiëren. 

Een jongvolwassene gaf daarbij als tip de mogelijkheid om een ‘gaventest’ af te nemen. De kerk legt jongvolwassenen een lijst voor waarin de jongvolwassene inzichtelijk krijgt welke gaven hij of zij heeft en hoe ze die zou kunnen aanwenden voor de kerk en voor de samenleving. Een andere mogelijkheid zou kunnen zijn, dat je jonge mensen uitnodigt voor een concrete, eenmalige taak. Verbind er stagemogelijkheden aan, bied het aan als leeromgeving (niet meteen voor studiepunten, dan krijg je ook ongewenst geïnteresseerden binnen). En laat ze discussiëren bij bestuur en beraadvergaderingen, voluit. Dus niet als apart denktankje wat dan een verslag mag uitbrengen. Misschien moeten de mensen op de structurele posities wel nadenken hoe ze open kunnen / willen zijn voor zulke aanwezigheid van jongvolwassenen. 

4. Oecumene
In de voorbereiding naar Sibiu werd gezegd: we zijn op weg naar één kerk. Dit werd door de daar aanwezige jongvolwassenen niet goed ontvangen. Want, ben je daar echt naar op weg? Nee. We zijn op weg in ‘eschatologische perspectief’. Natuurlijk, Christus is het hoofd van de kerk, en die kerk vormt een geloofsgemeenschap. Maar dat wil nog niet zeggen dat die kerk ook feitelijk een eenheid vormt, het blijft een toekomstig perspectief. Het gaat om een ideaal dat niet samenvalt met de ene kerk als organisatie; het is niet haalbaar en evenmin wenselijk. 

Jongvolwassenen – we blijven generaliserend spreken - hebben geen trek in een kerk als een organisatorische eenheid, die dan ook gemakkelijk verwordt tot een inhoudelijke eenheidsworst. De eenheid kan op die manier een keurslijf worden. Naar het idee van jongvolwassenen gaat het vooral om ontmoeting. In die ontmoeting zoek je contact met elkaar, probeer je ook aan elkaar te groeien, maar je hebt niet de pretentie dat je precies hetzelfde moet worden. Het contact kan juist dienen om je eigen identiteit meer te ontwikkelen. De interesse in de verscheidenheid inspireert. 

Er mag best een theologisch debat met elkaar gevoerd worden. De ander is anders en de vraag kan zijn: waarom is dat? Door de ander te ontmoeten, krijg je begrip voor de ander en leer je jezelf beter te begrijpen.  

Een van de observaties is dat er een verlegenheid lijkt te bestaan om met elkaar theologische standpunten te delen. Misschien heeft het er mee te maken, dat we willen voorkomen dat we de ander standpunten opdringen, of we hebben angst dat we eigen zekerheid kwijtraken. Deze verlegenheid is misplaatst en vloeit voort uit verkeerde verwachtingen van het gesprek. Een gesprek vraagt om onbevangenheid. Men moet niet direct willen hameren op de overeenkomsten die men heeft. En het is ook onwenselijk om bepaalde discussies als gepasseerd station te willen afdoen. Het doel van het kritische gesprek is het standpunt van de ander beter te leren begrijpen en het als plausibel gaan waarderen. Als je de ander kent en begrijpt, kan het respect ontstaan. Het gesprek zoekt naar eenheid, met aanneming van verschillen of naar het vinden van een eenheid die de tegenstellingen in de eigen kerk overstijgt. Het gesprek is ook het gesprek van een zoeker, waarbij de ander niet volledig ander hoeft te blijven, maar de visie van de ander kan verinnerlijkt worden door aspecten van die ander over te nemen wanneer deze als waardevol of waarachtig worden ervaren. Het gesprek kan je dus veranderen.   

Ervaring leert, dat je het oneens kunt zijn met iemand en toch kunt groeien in de relatie. Het belang van iedere gesprekspartner moet zijn: waar zit de verbinding tussen ons en hoe kijk ik vanuit de ander weer naar mezelf? Waarom doe ik de dingen zoals ik ze doe? Het gesprek is daarmee een reflectie op de eigen keuzes. Het gesprek maakt je bewust van je eigen identiteit. 

Dat moet dan ook de bedoeling zijn van de bredere gesprekken die de kerk voert, de concilies. Mensen gaan dergelijke gesprekken niet aan om tot een standpunt te komen, ze voeren het gesprek om te leren van elkaar en begrip te creëren voor andere standpunten die net als die van jou ook (theologisch) te verdedigen zijn. Een concilie is verder nuttig om een uitwisseling mogelijk te maken van waar afzonderlijke kerken mee bezig zijn. Van daaruit kunnen er wellicht nieuwe gezamenlijke activiteiten ontstaan. 

Je zou in de ontwikkeling drie fasen kunnen onderscheiden:

fase 1 
dogmatisme, verabsolutering van de eigen leerstellingen

fase 2
relativisme, contextualisering van de eigen leerstellingen

fase 3 
een stap voorbij het relativisme door weer standpunten in te durven nemen, zonder daarbij de inzichten van het relativisme (het belang van contextualiteit) los te laten. 
Dr. Wiel Smeets sloot hier in de oecumenelezing 2009 op aan. Hij sprak van een pendelbeweging. Het is een geschikt beeld, mits men bedenkt dat fase 3 geen herhaling is van fase 1. Fase 3 heeft de inhoud al een echelon verder gebracht dan de inhoud die in fase 1 aan de orde was. Deze ontwikkeling is met de tijd ontstaan en de fases beslaan vaak reacties van generaties op elkaar.

Als jongvolwassenen menen we dat het gesprek op die manier een bijdrage levert aan de oecumene. Het gesprek met elkaar moet er zijn. Het hoeft niet perse te leiden tot een structurele, organisatorische fusie. Het is een dialoog, een open gesprek, waarin het traject zelf oecumene is.

Als iedereen weggaat met het idee: ‘Tjonge, mooi gezegd allemaal’, dan is er geen sprake geweest van een dialoog. Wel als iedereen aan het eind kan zeggen: ‘Au, dat deed eigenlijk best even pijn’, of: ‘Ik ben even in de war over waar ik nu eigenlijk sta’. Het gesprek is er niet zomaar als tijdsvulling, maar kan ingrijpen in wie we zijn. 
Je mag je eigen standpunt rustig verdedigen, maar dat geeft vooral aan dat een dergelijk punt voor jou zelf van belang is. Het is mooi dat bij een ander te zien zonder het als opgedrongen punt te ervaren. 

Een apart punt van reflectie is het gezicht van de kerk in de samenleving, zoals het bij de Raad van Kerken vorm krijgt. Jongvolwassenen noemen het thema belangrijk, hoewel het ogenschijnlijk iets minder prominent naar voren komt als twintig jaar geleden. Iemand verwoordde: ‘In de jaren zeventig en tachtig hadden we als oecumene een gezamenlijke opdracht: werken aan een betere wereld. We zien daarnaast dat er vele NGO’s bezig zijn met hetzelfde thema. Bij mij komt dan de vraag op: wat voegen wij daar nog aan toe?’ De kritische toon gaat overigens niet zo ver, dat men het engagement wil loslaten. De Raad van Kerken blijft nodig in het publieke en maatschappelijke debat en als gesprekspartner naar de overheid. Contacten met organisaties als VNO-NCW zijn daarbij zinvol om op die manier de relevantie te vergroten. Concreet merkt men dat de Raad van belang is als forum van kerkelijke vertegenwoordigers, als organisatie met goodwill bij de politiek, als instantie die de dialoog en de verzoening tussen kerken aanreikt, als gezicht op de kerk wereldwijd. 

5. Bovenplaatselijk werk
Jongvolwassenen leggen nadruk op de plaatselijke kerk. De vraag die dan opkomt, is: Hoe verhoudt zich de nadruk op de plaatselijke kerk met de bredere verbanden van de kerk? Wie hier een tegenstelling maakt, heeft een schijntegenstelling geplaatst. Wanneer je namelijk focust op de plaatselijke kerk, breidt de plaatselijke kerk zich als vanzelf uit. Wie zich plaatselijk oriënteert ervaart gaandeweg de zin van de bredere verbanden. En omgekeerd: als je in de bredere verbanden bezig bent, realiseer je je dat je niet kunt bestaan zonder het plaatselijke werk. De plaatselijke kerk is de verbeelding van de deelname aan bredere verbanden.

Het is goed dat lidkerken van de raad af en toe mensen laten proeven van deze bredere verbanden. Het mooie daarvan is dat mensen kunnen ervaren dat men een verbinding heeft met andere mensen, ook al was je je dat misschien niet even sterk bewust. Het is een mogelijkheid het plaatselijke waar nodig te relativeren en tegelijkertijd juist daar de schoonheid van de plaatselijke kerk te zien.

De gelovige/christelijke leeftijdsgenoten die je tegenkomt zijn vaak lid van je eigen kerk. Maar er zijn ook anderen, mensen moeten dat steeds weer ontdekken. Voor jongvolwassenen is het belangrijk het oecumenegevoel onder leeftijdgenoten te ervaren, ook om uit te kunnen wisselen met jongeren die geloven. Een mooi voorbeeld in het klein is natuurlijk onze ontmoeting met de jongeren van de Syrrisch-Orthodoxe Kerk, Dat verklaart misschien ook gedeeltelijk het succes van dingen als Taizé, Wereldjongerendagen, de EO jongerendag etc. De Raad van Kerken zou daar de programma’s nog meer op kunnen afstemmen, de Raad van Kerken zou daarbij kernleden kunnen gebruiken om het besef van oecumene tussen kerken verder duidelijk te maken.  De Raad van Kerken kan jongvolwassenen in staat stellen om internationale ontmoetingen bij te wonen, zodat er vele geïnspireerde jongvolwassenen terugkeren naar Nederland, zoals dat ook het geval is geweest bij Sibiu en Porto Alegre. 

6.  Vrijwilligers
Jongvolwassenen leggen eigen accenten in het vrijwilligerswerk. Waar een eerdere generatie vanuit ‘plicht’ zich liet aanspreken en vanuit ‘duurzaamheid’ dacht, legt de huidige generatie andere accenten. Jongvolwassenen vragen zich af wat met duurzaamheid wordt bedoeld. Het kan er in ieder geval niet om gaan, dat men de komende 20 jaar bloemen moet blijven schikken, om het heel banaal te zeggen.

Jongvolwassenen, zo zeggen onderzoekers, zoeken in het vrijwilligerswerk onder meer ook naar ontplooiing. Een advies is om jongvolwassenen bij het werk te betrekken is te zoeken naar het eigen talent van mensen. Nog belangrijker is het dit talent te integreren in het werk dat gedaan wordt. Als iemand iets kan, zoek daar iets omheen in plaats van omgekeerd. 

Een voorbeeld. Er worden al jaren bloemstukken gemaakt voor de dienst in de kerk. Ga je op zoek naar iemand die dat heel goed kan? Of ken je iemand die prachtige aquarel-schilderijen kan maken? Vraag die persoon dan om bloemen te schilderen die in de dienst een plek krijgen. Dat is wel anders, maar misschien kan de liturgiecommissie dit wel accepteren en integreren. Er moet dan wel duidelijk gemaakt worden dat niet alleen het integreren van dergelijke nieuwe dingen belangrijk is, maar dat de acceptatie zelf ook een gave is. 

Dat zegt ook iets over de dynamiek van een geloofsgemeenschap/kerk. Doe waar je goed in bent en laat mensen ook doen waar ze goed in zijn. In dit verband is er bij de groep van ambassadeurs opgewezen, dat de aanwezigheid van jongvolwassenen als ambassadeurs een stap in de goede richting is; cruciaal zal vervolgens zijn of de input van de jonge mensen een plek kan krijgen in de organisatie zoals die bestaat. 

Onderzoek wijst verder uit dat jongvolwassenen in projecten denken. Iemand die een commitment voor een jaar wil aangaan is dan ook van harte welkom. De leeftijdsfase van 20 -35 is een hele dynamische. Je weet niet of je misschien over 1,5 jaar  een partner/huis/gezin hebt. Daar kun je rekening mee houden. Langer commitment is fijn, maar het moet niet afschrikken, bijvoorbeeld het idee dat  je als ambtsdrager in een protestantse kerk een ambtstermijn aangaat voor vier jaar.

7.  Communicatie
De laatste jaren heeft zich een revolutie voorgedaan op het gebied van de communicatiemiddelen. Het is voor de kerk noodzakelijk om gebruik te maken van nieuwe communicatiemiddelen. Het is leuk als een jongvolwassene een website mag bouwen voor de gemeente, maar dan moet die wel gebruikt worden en in de structuur van de kerk een actieve rol spelen. Het vraagt om een inbedding middels een breder plan en een organisatorische inbedding, zodat er sprake is van continuïteit en integratie. De kerk kan nog veel aan impact winnen als er consequenter wordt nagedacht en geld wordt vrijgemaakt voor de uitbouw en toepassing van nieuwe communicatiemiddelen. 

Een voorbeeld. Stel: ik wil naar de kerk. Dan duurt het veel te lang om erachter te komen waar dat kan. Op de camping zie je wel eens bordjes staan. De PKN-site heeft een kerk-zoeker en ook bij de RK kun je op parochies zoeken. Maar het zou een idee zijn als de RvK een website bouwde: www.ikwilnaardekerk.nl Je kunt dan je postcode invullen en met een muisklik heb je alle verschillende kerken + openingstijden bij jou in de buurt. Op de site kun je dan links maken naar de desbetreffende kerken zodat iedereen op zijn gemak kennis kan maken. De site zou vooral de functie moeten hebben van zoekmachine. Dus ook geen linkje op de site van RvK zelf, een geheel eigen site/zoekmachine is veel doeltreffender. Het moet geen tijd kosten om te zoeken.

Nog een voorbeeld van hoe je nieuwe media een plek kunt geven in het kerkelijk beleid. Er is een Duitse website met Bijbelteksten. Als bezoeker kan men opmerkingen plaatsen bij die bijbelfragmenten. De website wordt daarmee een soort digitale bijschrijfbijbel. Het geeft een laagdrempelige manier om in gesprek te gaan. Want je hoeft niet direct op een ingrijpende vraag te antwoorden als: ‘Wat vind jij van God?’Het gesprek steekt in op een bescheidener niveau: ‘wat vind jij van zo’n tekst?’ Je hebt de kans om je mening er bij te zetten en te laten zien wat je vindt.

8. Apologetiek 

Er is in Nederland sprake van een tweede generatie buitenkerkelijken. Zij hebben geen directe affiniteit met het christelijk geloof en het verhaal van de christelijke gemeenschap. Jongvolwassenen die bewust kiezen voor de christelijke levensovertuiging, kunnen hun motivatie makkelijker kwijt dan tien jaar geleden. Zij kunnen iemand interesseren door het vertellen van het eigen verhaal. Zij laten leeftijdsgenoten zien dat het geloof over ‘echte’ dingen gaat, die raken aan de ervaring van menszijn.  Geloven staat niet los van je eigen leven of van deze wereld, maar gaat over het leven zoals zich dat aan ons voltrekt, over hoe je je leven kunt leiden. 

Een van die dingen is bijvoorbeeld ‘relationaliteit’. Je kunt vertellen dat je geloof je heeft geholpen om in te zien hoe moeilijk het voor mensen is om werkelijk dichtbij een ander te staan. Dat God de mens heeft geschapen om zich intiem tot anderen te verhouden. En dat je door de onvoorwaardelijke liefde van God steeds weer een beetje beter leert om die gebrokenheid en eenzaamheid te verminderen, om de ander weer echt te leren vertrouwen en werkelijk lief te hebben. Zo’n existentiële benadering sluit aan bij de ervaring van niet-gelovigen. In alle oprechtheid en vanuit een doorleefde ervaring werkt dat beter dan wanneer je direct geladen begrippen gebruikt zoals ‘zonde’ of ‘verzoenend bloed’. Het gaat er om te laten zien dat het christelijke geloof gaat over de werkelijkheid die wij allemaal (anders) beleven. 

In de apologetiek is het van belang om jezelf kwetsbaar te maken. Jongvolwassenen hechten aan authenticiteit. Je moet niet alleen het succesverhaal willen vertellen. Daar prikt een ander zo doorheen. Jongvolwassenen in Nederland verschillen daarin mogelijk enigszins van jongvolwassenen in Amerika, waar men nog iets meer gericht is op succes en ‘the beautiful story’. 

Een ander thema zijn grote ethische vraagstukken, waar je als gelovige al snel op bevraagd wordt: Abortus mag toch niet van jullie kerk? Het helpt om grote ethische vraagstukken te plaatsen in een breder existentieel kader, met taal waarin ook de ongelovige zich herkent. Vertel je visie op seksualiteit bijvoorbeeld niet vanuit dogmatische do’s en dont’s maar vanuit de mens die geschapen is om geborgen intimiteit te verlangen en te ervaren. Maak mensen bewust van hun eigen verlangens, die ze vaak als onrealistisch hebben afgedaan, en geef hen de hoop dat er meer liefde, vertrouwen, geborgenheid en intimiteit te beleven is dan ze nu doen. 

9. Tijdslijn
- Enkele activiteiten lopen over enkele maanden of herhalen zich. Er is in de regel voor gekozen om de aanvangsmaand weer te geven. - 

Maart 2008:

* Een van de relaties van de Raad van Kerken doet de suggestie om met ambassadeurs te werken. Doel kan zijn meer aandacht voor jongvolwassenen in de oecumene en waar nodig aanpassing van oecumenische strategieën.

April 2008:

* Het moderamen en de plenaire Raad aanvaarden een plan om met ambassadeurs te werken. 

Mei 2008:

* Er komt een groep van jongvolwassenen rond een synodelid PKN eenmalig bij elkaar om te adviseren over de mogelijkheden.

* De Raad laat gesprekken voeren met enkele terreindeskundigen van lidkerken. 

Juni 2008:

* De voorzitter van de Raad van Kerken lanceert het idee van ambassadeurs tijdens de viering van het veertig jarig bestaan van de Raad van Kerken.

* Jongvolwassenen van de groep ‘We zijn er nu’ is gevraagd een bijdrage te leveren in de liturgie van de viering. 

* Enkele ambassadeurs geven een toelichting voor de radio. 

Juli 2008:

* De Raad begint subsidieverstrekkers aan te schrijven. 

Augustus / September 2008:

* Diverse lidkerken vaardigen ambassadeurs af naar de Raad van Kerken. In totaal komen er vijftien personen.

September / november 2008:

* In drie sessies maken de ambassadeurs kennis met de verwachtingen van de Raad van Kerken.

Aandachtspunt: Het introductieprogramma zou uitgebreider kunnen met ook een inleiding op de oecumenische resultaten tot nu toe. 

* Er participeert een ambassadeur in de gebedsconsultatie.

* Bij bezoeken van het moderamen aan lidkerken participeren bij enkele lidkerken de ambassadeurs in het gesprek over het beleid in de oecumene en de inbreng van de eigen kerk. 

December 2009:

* Diverse ambassadeurs gaan in op de vraag om een korte persoonlijke visie te geven op de oecumene en de relevantie voor hun leven. De bijdragen worden op de website geplaatst.

* Diverse ambassadeurs participeren in een raadsvergadering. 

* Jongvolwassenen vullen een enquête in, leden van de Raad van  Kerken doen hetzelfde; het geeft inzicht in overeenstemming en verschillen van beide groepen

Januari 2009:

* Enkele ambassadeurs helpen de oecumenelezing organiseren; enkelen doen mee in het forum bij de oecumenelezing. 

Februari 2009:

* De eindnotitie wordt besproken met de ambassadeurs.   
* Een ambassadeur schrijft een artikel voor een landelijk blad van haar werk over de oecumenelezing. 
Maart 2009:

* Diverse ambassadeurs nemen zelf het initiatief voor een verkenning bij de Syrisch Orthdoxe Kerk in Glane.

April 2009:

* Een ambassadeur participeert in een forum bij een actueel thema van de Raad van Kerken (Global Christian Forum).

* Een ambassadeur werkt mee aan een artikel voor Woord en Dienst over liturgie.

* Een ambassadeur gaat een inleiding verzorgen voor een plaatselijke raad van kerken. 

* Het opzetten van de ambassadeurslijn wordt besproken / getoetst in CEC-verband met enkele andere Europese raden van kerken. 

Mei 2009:

* De ambassadeurs stellen een eindversie op van de rapportage.

Juni 2009:

* Ambassadeurs participeren in de bezinningsdag van Geloven en kerkelijke gemeenschap. 

* De ambassadeurs bespreken de eindversie met de Raad van Kerken. De Raad van Kerken stelt nieuw beleid vast.

Juli / september 2009:

* Er wordt een toerustingmodule geschreven voor de plaatselijke raden van kerken en de gemeenten. 

10. Besluitvoorstel

De Raad van Kerken,

overwegende dat

a. de jongvolwassenen constateren dat het oecumenische werk nogal eens lijdt aan vrijblijvendheid en onduidelijkheid scheppende relativering;

b. de jongvolwassenen behoefte hebben aan concrete antwoorden, heldere uiteenzettingen en een levenshouding die de schaamte over de eigen identiteit voorbij is;

c. de jongvolwassenen positieve ervaringen hebben als ambassadeur; en daarbij ook suggesties hebben gedaan om de werkzaamheden te optimaliseren, zowel door de instructie bij te stellen (bij voorbeeld door verwachtingen te koppelen aan concrete personen), de vergadermomenten aan te passen (liever vergaderingen op de avond of van 18.00 uur tot 20.00 uur) als ook door het geloofsgesprek en het bezoek bij andere geloofsgemeenschappen nadrukkelijker een plaats te geven;

d. de jongvolwassenen zowel als (aankomende) ouders dan wel als vrijwilliger in het jeugdwerk, dan wel in algemene zin zelf voor de vraag gesteld worden hoe ze geloofscommunicatie en – overdracht inhoud geven;

e. verschillende jongvolwassenen bereid zijn om te participeren in werkgroepen van de Raad van Kerken mits het gaat om projecten afgebakend in de tijd en om werkgroepen waarin leeftijdgenoten uit verschillende segmenten van de samenleving participeren, zodat het tot vernieuwende ontmoetingen kan leiden;

f. er bij de Raad van Kerken subsidies zijn toegezegd die worden uitgekeerd op voorwaarde dat de conclusies van de nota van de ambassadeurs ook toegankelijk worden gemaakt voor het plaatselijk vlak;

g. jongvolwassen minder hechten aan het instituut Raad van Kerken als wel aan de werksoort van de oecumene die daar naar voren komt;

h. de instructie aan de ambassadeurs destijds gegeven waar mogelijk uitgaat van een terugkoppeling van de bezinning over jongvolwassenen in de eigen kerk; 

i. de huidige ambassadeurs zich een jaarlang verdienstelijk hebben gemaakt in bijeenkomsten en publicaties; en door het geven van hun naam aan het imago van de Raad van Kerken en de oecumene in algemene zin;

besluit:

1. de eigen geledingen van de Raad van Kerken te informeren over de nota ‘Een nieuwe generatie over geloof en spiritualiteit’, en daarbij te vragen het verzoek van ‘openheid’ en ‘stelligheid’ positief mee te nemen in het eigen werk; 

2. voor het jaar 2009/2010 opnieuw ambassadeurs aan te stellen, waarbij de instructie door het moderamen wordt bijgesteld op basis van de nota ‘Een nieuwe generatie over geloof en spiritualiteit’ en daarbij bij voorbeeld de elementen van ‘onderling geloofsgesprek’ en ‘individuele verwachting’ expliciet benoemt;

3. het moderamen opdracht te geven tot een onderzoek of het wenselijk is en mogelijk is het geloofsgesprek tussen jongvolwassenen over geloofscommunicatie / - geloofsoverdracht te faciliteren;

4. bij iedere nieuw te vormen projectgroep te onderzoeken of het mogelijk is tenminste twee leden te vinden in de leeftijdgroep van 20 – 35 jaar; 

5. een uitwerking te laten maken van de nota ‘Een nieuwe generatie over geloof en spiritualiteit’ voor plaatselijk vlak; 

6. de oecumene te blijven aanbieden als werksoort en invalshoek bij evenementen en activiteiten die door anderen worden georganiseerd;  

7. het rapport ‘Een nieuwe generatie over geloof en spiritualiteit’ toe te zenden aan de lidkerken met de vraag om het rapport in eigen landelijke organisatie te bespreken, mogelijk in aanwezigheid van een ambassadeur; 

8. de huidige ambassadeurs te bedanken voor hun inzet in het afgelopen jaar.
