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Gezegend ‘Eid ul-Fitr!

persoonlijke groet
Amersfoort, augustus 2009
Geachte moslimvrienden,
Ramadan is een maand van vasten en gebed. Het is voor u allen een heel bijzondere periode, waarin ieder nieuwe krachten opdoet voor zijn persoonlijk leven, zijn gezinsleven en zijn maatschappelijk leven. In deze maand is er ook iedere avond dat bijzondere moment van het verbreken van de vasten en het samen delen van voedsel. Wij zijn u dankbaar dat u anderen in uw omgeving daarbij betrekt en laat delen in de vreugde van uw iftaar-vieringen. Het zijn momenten dat de dialoog en vriendschap worden versterkt. God zij geloofd!

Met deze groet spreekt de Raad van Kerken de wens uit dat deze bijzondere maand ons allen zal sterken in ons gedeelde verlangen naar vrede en betere verstandhoudingen in onze Nederlandse samenleving. Het valt niet te ontkennen dat er in ons land nog veel moet gebeuren. Wij willen hier daarom nog eens herinneren aan de woorden die eerder dit jaar in een gezamenlijk getuigenis van vrede uitgesproken werden door het Centraal Joods Overleg, de Raad van Kerken in Nederland en het Contactorgaan voor Moslims en Overheid. 

“Wij zijn ervan overtuigd dat de boodschap van jodendom, christendom en islam de vrede dient. Wij zien onze medemensen op aarde als onze naasten die we moeten liefhebben en bijstaan. De diepe bedoeling van onze godsdiensten is dat de volkeren op aarde rechtvaardig en barmhartig met elkaar omgaan…. Onze godsdiensten zoeken een uitweg in de weg van de dialoog. Er is moed voor nodig om in deze situatie met elkaar in gesprek te gaan, om te luisteren naar de ander en wat die ander aan pijn, woede, verdriet en angst heeft, maar ook naar wat die ander aan hoop in zich draagt. Dit is de enige weg die werkelijk tot vrede leidt.”
Wij wensen u een gezegende Ramadan en een vreugdevol Eid ul-Fitr toe.

Met hartelijke groeten,
Raad van Kerken in Nederland
Contactgroep Islam

drs. H.J. van Hout,
Drs. H. Mintjes,

voorzitter.
voorzitter.

















