Eenzaamheid is van ons allemaal – 

Meedoen aan de landelijke actieweek & 

materiaalsuggesties ter voorbereiding van een viering of samenkomst 
Eenzaamheid? In onze samenleving hoeft toch niemand meer eenzaam te zijn – snelle communicatie, internet, mobiele telefoons: alles is voorhanden om mensen te verbinden. Maar misschien is er wel juist daarom meer eenzaamheid dan ooit. Van 24 september t/m 1 oktober wordt de Week tegen de Eenzaamheid gehouden. Doe zelf mee, of haal een ander erbij. Doordeweeks, maar ook op zondag 26 september.

Door de week
U kunt kijken of en zo ja waar er in de buurt iets over eenzaamheid georganiseerd wordt. Een agenda met allerlei activiteiten is te vinden op www.eenzaam.nl. Zelf iets organiseren kan ook. De website biedt de mogelijkheid dit bekendheid te geven. Een voorbeeld: Pastoraal bezoekers zouden samen met elkaar kunnen doorpraten over wat eenzaamheid is, welke groepen het treft (en dat zijn echt niet alleen ouderen!) en wat u eraan kunt doen. De website geeft een aantal ideeen. Op de site is ook achtergrondinformatie beschikbaar, bijvoorbeeld een overzicht van literatuur en onderzoeken die specifiek op eenzaamheid in de samenleving gericht zijn.  
Over eenzaamheid kun je het hebben, maar je kunt er ook iets aan doen! Organiseer een gezellige middag, mobiliseer mensen om juist deze week bij mensen langs te gaan die wellicht eenzaam zijn of moeite hebben met het contact zoeken met andere mensen.  
Op zondag, in de viering
Zondag 26 september valt in de week van de eenzaamheid. Op deze zondag kan er bijvoorbeeld in de eredienst aandacht zijn voor eenzaamheid.  
Zoals eenzaamheid veel in de samenleving voorkomt, zo is het ook in de bijbel veel aanwezig. Op het gezamenlijk leesrooster staat deze zondag Luc 16:19-31 als evangelielezing; over de rijke man en Lazarus. Eenzaamheid is een van de elementen die in het verhaal aan de orde komt. Zo wordt duidelijk geschetst dat de rijke man feestvierde. Dat betekent dat er ook veel mensen om hem heen waren: vrienden, familie, een groot netwerk. Lazarus wordt beschreven als iemand die alleen aan de poort ligt. Eenzaam. Maar eenzaam is niet per definitie hetzelfde als 'zonder mensen om hem heen'. Uit een van de onderzoeken die uitgevoerd zijn over eenzaamheid, blijkt dat juist alleenstaanden van 45-60 jaar, die vaak een baan en een sociaal leven hebben, zich eenzaam kunnen voelen. De vraag is of de rijke man niet wellicht de eenzame is, ondanks zijn netwerk. Het Bijbelgedeelte vertelt hier niets over, maar kan bij ons op zijn minst deze vraag oproepen.  
In de Psalm van de zondag, Psalm 146, wordt de Heer geschetst als iemand die degenen die hem nodig hebben, te hulp komt. Zijn trouw aan hen is eeuwig. Hij ziet om naar wie de maatschappij niet meer omziet, Hij ziet om naar wie de medemens al lang vergeten is. Zo ziet God ook om naar eenzamen.

Andere teksten en achtergronden bij ‘eenzaamheid’ 

In andere Bijbelteksten komt eenzaamheid nog duidelijker aan bod. We geven hieronder wat voorbeelden. Wellicht kunnen zij ter inspiratie meegenomen worden bij de voorbereiding van een viering. 
Vanaf het begin van de Bijbel wordt 'alleen zijn', 'eenzaam zijn' (Hebr: levadi) beschreven als iets dat niet de bedoeling is. De mens heeft iemand nodig die naast hem staat, en daarom schept God in Genesis 2:18 naast de mens dieren, vogels en uiteindelijk de vrouw. Het geeft aan hoe belangrijk het is voor een mens om een ander mens in zijn of haar buurt te hebben, waarmee het leven gedeeld kan worden. Dat kan in een relatie zijn, maar ook in een vriendschap, of familie zijn.

Het verhaal van Jozef beschrijft, met hetzelfde Hebreeuwse woord levadi, de manier waarop Jozef en zijn broers eten, wanneer ze elkaar voor het eerst om de tafel treffen. Ze doen dat afzonderlijk, ieder op zichzelf. Te midden van al zijn familieleden, is Jozef dus eenzaam. Een andere bijbelse figuur die eenzaam is, is Job. Zijn familieleden zijn gestorven. Maar dan zijn er wel de vrienden die om hem heen zijn (Job 2:12-13). Zonder woorden brengen zij de eerste zeven dagen en nachten bij hem door. Het is een mooi voorbeeld van hoe eenzaamheid, pijn en verdriet, draaglijker kunnen worden simpelweg omdat er iemand is. Nog zonder dat die ander meteen wat zegt. In Psalm 25 beschrijft de Psalmist dat hij alleen is (25:16), en zoekt hij daarom de nabijheid van God.
Tegelijk is eenzaamheid in de Bijbel iets goeds als het om God zelf gaat. Daar is het juist de bedoeling dat God eenzaam, op zichzelf aanbeden wordt. Het is uitdrukkelijk verboden dat men anderen naast hem zet. Maar wat geldt voor God, de eenzame positie, geldt dus vanaf het allereerste moment niet voor de mens waar vanaf het begin een andere mens naast wordt gezet.

In het Nieuwe Testament komen verscheidene mensen voor die geen contact meer (kunnen) hebben met andere mensen. Door melaatsheid (Luc 5:12), ziekte (Joh 5:7) of andere oorzaken. In Lucas 8:26-39 komt een man naar voren die door de demonen steeds naar eenzame streken wordt gejaagd en ook Jezus afweert. Hij, de demonen, wil in zijn eenzaamheid blijven. Het verhaal vertelt wat er gebeurt als Jezus dat negeert, en de eenzaamheid van de man binnendringt. Het brengt de man verlossing van de demonen. De nieuwe start in het leven, buiten de eenzaamheid, blijkt niet eenvoudig. Misschien blijft de man daarom wel liever bij Jezus dan dat hij in zijn eigen samenleving terugkeert. Maar Jezus geeft hem de opdracht naar huis te gaan en daar te vertellen wat hem gebeurd is. Zo is Jezus dus de mens die de eenzaamheid van deze mens, en wat hem daar hield, letterlijk heeft doorbroken en hem op weg zet naar huis. 

Ook Jezus zelf heeft momenten waarop hij de eenzaamheid opzoekt of ervaart. De veertig dagen in de woestijn brengt hij alleen door (Luc 4:1-13). De evangelist Marcus vertelt hoe Jezus na het bericht van de dood van Johannes de eenzaamheid opzoekt op het meer (Mar 6:30-32). Veel later in de tuin van Getsemané, voelt hij zich verlaten wanneer zijn discipelen niet met hem kunnen blijven waken in de nacht (Mat 26:36-46). Ook dat is een vorm van eenzaamheid, wanneer je denkt op mensen te kunnen rekenen, maar je er alleen blijkt voor te staan.

Liedsuggesties
Uit: Tussentijds 

16 'Laat ons bidden uit gemis' (bijz. couplet 3)

197 'Kijk eens om je heen'

Uit: Taizé

Ubi caritas et amor (ook: Tussentijds 162)

Uit: Liedboek voor de Kerken

Psalm 25: 5, 8

Psalm 72: 4

Psalm 116: 1

Gezang 29

Gezang 175:4 

Gezang 273

Gezang 454

