Aanbieding van de brochure ‘Hoe zien religies geweld?’

aan de Minister van Defensie   

4 april 2011

1. Het is mij een groot genoegen deze brochure namens de Raad van Kerken aan dr J.G. Siccama aan te bieden en in hem aan de minister van Defensie, de heer H. Hillen.
De minister van Defensie, Verdediging, draagt bijzondere verantwoordelijkheden omdat het in militaire verdediging onvermijdelijk om zaken van dood en leven gaat. Bezinning op zaken van dood en leven maakt dus deel uit van het werk van Defensie. Gegeven de constitutionele vrijheden van geweten en van godsdienst en levensbeschouwing heeft elke burger het recht op opvattingen over dood en leven. Deze opvattingen spelen sterk door in de politieke discussies. Binnen religieuze gemeenschappen is er uiteraard eeuwenlang reflectie op zaken van dood en leven, zowel in de medische ethiek als in de bezinning op rechtvaardigbaar geweld vanwege de overheid. 
De overheid kan de opvattingen van religieuze en seculiere levensbeschouwelijke tradities niet negeren. Religieuze koepels op hun beurt kunnen de expertise van deskundigen inzake oorlogsvoering en –middelen niet negeren. De scheiding van kerk en staat is een scheiding van verantwoordelijkheden: wederzijds geen inmenging—en zo een groot goed. Maar in bezinning op concrete situaties hebben beide elkaar nodig: expertise inzake middelen en de mogelijkheden/onmogelijkheden in bepaalde situaties aan de kant van Defensie en reflectie op morele waarden en hun toepassing in de moeilijkste en gevaarlijkste contexten die denkbaar zijn, vooral aan de kant van levensbeschouwelijke tradities. 

Daarom is het vandaag een bijzondere gelegenheid: mensen uit het leger, mensen uit religieuze organisaties en ook een groot aantal geestelijk verzorgers in de krijgsmacht bijeen. Wij hopen op een waardevolle uitwisseling in deze bijeenkomst!

2. De aanleiding tot deze bijeenkomst is het verschijnen van de brochure ‘Hoe zien religies geweld?’ De brochure gaat terug op een gespreksmiddag met inleidingen vanuit vijf religies. De inleidingen zijn gepubliceerd in een uitgave van een politiek tijdschrift die speciaal aan vragen rondom oorlogsvoering was gewijd. Voor een breder publiek zijn deze bijdragen sterk ingekort en bewerkt. Wij zijn de oorspronkelijke auteurs dankbaar voor hun toestemming hun materiaal te gebruiken, maar het was wel een ingrijpende bewerking.
De Raad van Kerken stimuleert ontmoetingen tussen mensen van diverse religies, juist ook over belangrijke onderwerpen binnen de samenleving. Deze brochure dient om kennis te verschaffen over opvattingen zoals die binnen de vijf klassieke religies in ons land leven. Wat de Islam betreft valt op dat de klassieke islamitische regelgeving inzake oorlog en de behandeling van vijanden zeer dicht bij het internationale recht komt.  Ik licht dat er uit omdat dit in ons land vrijwel onbekend is, terwijl de beeldvorming wordt bepaald door geweld vanuit radicaliserende islamitische groeperingen. Het zou moslims in ons land meer recht doen als de normatieve opvattingen van de klassieke islam voorop zouden staan.
De brochure kan helpen anderen beter te begrijpen, maar is ook bedoeld om gesprekken over dit onderwerp uit te lokken. Meningsverschillen zijn goed omdat en als ze ons helpen samen verder te komen.
3. Oorlog is een kwaad. Vanuit mijn eigen vak wil ik daar enkele opmerkingen over maken, die teruggaan op een brede conferentie over Religions and Evil die we in 2005 in Amsterdam organiseerden. Dat brengt ons naar het thema van deze middag. Ook als militaire actie met opbouw van een land is verbonden, blijft geweld een kwaad. 
Omgaan met kwaad is altijd complex. Een aardbeving met een tsunami er achteraan is een voorbeeld van groot kwaad. Door de veelheid van rampen die tegelijk gebeuren zonder dat men overzicht kan hebben van er allemaal gebeurt, is het in zo’n situatie eigenlijk zelfs onmogelijk de juiste prioriteiten te stellen. Als we ons afvragen waarom mensen verkeerde beslissingen nemen, dan is de eerste reden dat het leven vaak te complex is om direct de juiste beslissing te nemen. Waar kwaad geschiedt, wil men handelen en hoe complexer en nijpender de omstandigheden zijn, des te waarschijnlijker is het dat niet die optie wordt gekozen die achteraf, met meer inzicht, mogelijk de beste was geweest. 
Mijn eigen bijdrage in die conferentie had als titel: ‘Why are we inclined to do evil?’ De eerste stap in het antwoord is: omdat wij in een complexe wereld leven waarin wij zelden precies weten wat het beste is. 
De tweede stap is: omdat het complex is, en vooral als we echt niet zeker kunnen zijn wat het beste is om te doen, en als wij dan ook nog onder spanning staan en snel moeten handelen, dan kunnen we makkelijk de fout ingaan door te doen wat onszelf het beste uitkomt. 
De eerste fout—‘achteraf hadden we het anders moeten doen’—is niet op dezelfde manier laakbaar als de tweede. Het zijn twee verschillende dingen: kiezen wat je doet in complexe, laat staan gevaarlijke, situaties enerzijds, en handelen in eigen voordeel of het voordeel van je eigen groep anderzijds. Het eerste gebeurt onvermijdelijk; het tweede kunnen we vermijden maar ligt in gespannen situaties zeer nabij. En dus in situaties van oorlog, burgeroorlog en geweld. Dan spatten de idealen uiteen op de harde werkelijkheid van menselijke beperktheid en kwetsbaarheid, waarin eigenbelang en verkeerde aandriften een kans krijgen. 
Het lijkt mij belangrijk dat de ‘omstanders’ van de krijgsmacht—zoals ‘de religies’ en ‘de politiek’—genadig oordelen over mensen die in de branding staan, ongeacht onze overtuigingen en de noodzaak van het gesprek daarover.
In deze lijn ligt het thema van deze middag. Ik dank overste Oude Rikmanspoel en in hem de Nederlandse Defensie Academie voor de samenwerking in de organisatie van deze dag.  Het thema is: Vredesoperaties: idealen en harde werkelijkheid. 

4. Het is me een voorrecht de brochure hierbij aan dr Sikkema en in hem aan minister Hillen aan te beiden.
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Prof dr H.M. Vroom
Voorzitter Beraadgroep Interreligieuze Ontmoeting
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