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Iedere legitimatie van wat apostolisch is gaat terug op het grondparadigma van de geschiedenis van de apostelen, namelijk het evangelie. Bewust zeg ik hier niet ‘de Schrift’, maar de Schrift naar haar historische en hermeneutische bedoeling, namelijk het evangelie. Daarom is de titel van deze bijdrage una, sancta, catholica et evangelica (het woord apostolica
 vervangen door evangelica), omdat ik apostolisch opvat als evangelisch. Evangelisch in de zin van ‘naar het evangelie’, wel te verstaan (kata to euaggelion). Er is ook geen diepere betekenis in de aanduiding ‘apostolisch’ te vinden dan deze. Als de kerk apostolisch is, betekent dit dat zij haar wezen legitimeert, begrijpt en invult vanuit haar roeping tot het evangelie. Apostolisch impliceert ook dat de kerk aan dit beginsel trouw blijft.

De apostelen ontvingen, leefden en verkondigden het evangelie . Zij werden uitgezonden tot de wereld en brachten direct en indirect ook het Nieuwe Testament voort. Een apostolische kerk is dus ook trouw aan het evangelie als zij de Schrift de wereld in brengt. Zo heeft zo deel aan Gods komen tot de wereld (de missio Dei), anders niet. Zo is zij ‘apostolisch’, letterlijk vertaald ‘aan uitzenden gerelateerd’ (van Gr. apostellō).


In het evangelie is de oorspronkelijke keuze van Jezus om ‘de twaalf’ uit te kiezen direct met het uitzenden verbonden. Marcus doet dit eigenlijk twee keer kort na elkaar.

‘En Hij stelde er twaalf aan, opdat zij met Hem zouden zijn en opdat Hij hen zou uitzenden om te prediken’ (Marcus 3:14).

‘En Hij riep de twaalven tot Zich en begon hen uit te zenden, twee en twee, en gaf hun macht over de onreine geesten (…) En zij vertrokken en predikten, dat zij zich zouden bekeren’ (Marcus 6:7, 12).

Het eerste vers van Marcus is veelzeggend. Apostolische aanstelling gebeurt met het oog op twee zaken: (1) met Jezus te zijn, (2) te worden uitgezonden om te prediken. Marcus’ tweede vers maakt duidelijk dat dit ook precies zo gebeurde. Het fenomeen ‘apostolisch’ heeft geen andere oorsprong dan deze, en willen wij consequent zijn, dan dient deze kwalificatie te prevaleren boven alles wat er later bij is gekomen. Onze opvatting over ‘in de schoenen van de apostelen’ staan is in die zin reductionistisch te noemen.


Natuurlijk wordt er beslist wel verder gebouwd op het ‘fundament van de apostelen en profeten’ uit de tijd van Jezus,
 maar de beleefde concretie van het apostolisch gezag is historisch gezien beslist eenmalig en onherhaalbaar.
 Slechts in de verdunning van de abstractie, nauwkeurig afgeleid en herleid uit het evangelie (en in die zin herhaald, maar verdund, als abstractie van een abstractie van een abstractie van …), is het apostolisch gezag nog altijd geldig onder ons. Dit zit hem dan niet in een voorgegeven kerkstructuur of ambt, ook niet in het charisma van het moment, maar in het onophoudelijke komen van het evangelie zelf.


Het is dan ook verblijdend te noemen dat de dialoog tussen Lutheranen en Katholieken in de Verenigde Staten een gemeenschappelijk standpunt heeft opgeleverd over Schrift interpretatie.
 Er is gekozen voor een literaire en historisch contextuele benadering van de tekst om licht te werpen op de letterlijke en oorspronkelijke betekenis.


Het is vanuit deze historische eenmaligheid van apostoliciteit dat wij in de kerk de apostoliciteit in voortgezette vorm niet meer terugvinden, maar wel het evangelie en de missie. Die kerk is dus apostolisch, die haar zending tot de wereld verstaat en doet, en naar zichzelf en de wereld de goede boodschap verkondigt. Nigel Wright, rector van Spurgeon’s College (London) verwoordde het als volgt:

‘The God whose vision we catch in the worship of the Trinity is the God who in the power of the Spirit sends the Son into the world and then in the name of the Son sends the Spirit to extend and apply the redemption that has been gained through the Son. This outward movement is referred to as the missio Dei, the mission of God. The church exists within this dynamic movement to such an extent that mission has to be seen not as an added activity but as the defining essence of the church.’

Missie hangt er niet maar bij, wil de kerk apostolisch kerk zijn. In Gods komen tot de wereld, komt de kerk en wordt de kerk gezonden, net zoals de apostelen eens door Jezus werden uitgezonden. Deze zending behoort tot het esse van de kerk, niet slechts tot het bene esse. Het is voor ons una, sancta, catholica et evangelica, en het evangelica is net zo essentieel als de eerste drie.
In 1660 kwam te Londen de Standard Confession tot stand, opgesteld door de General Assembly of General Baptist. De toon is gematigd Arminiaans. De Belijdenis opent veelzeggend met het beklemtonen van Gods liefde in het zenden van Zijn Zoon en de opdracht om de blijde boodschap aan alle mensen te verkondigen.

‘[I.] (…) That there is one Lord Jesus Christ (…) whom God freely sent into the World because of his great love unto the World (…) . That God is not willing that any should perish,but that all should come to repentance (…) For which end Christ hath recommanded,that the Gospel (to wit, the glad tydings of remission of sins) should be preached to every creature’

Hier laten vroege Engelse congregationisten duidelijk in hun apostolische kaarten kijken. Maar ook Johann Gerhard Oncken, de vader van het Duitse en zo ongeveer het halve Europese baptisme zegt ongeveer hetzelfde met de woorden ‘Jeder Baptist ein Missionar’ (Jeder Baptist ein Evangelist).

Congregationalisten zijn ervan overtuigd dat alle christenen ‘gezalfd zijn met de Gezalfde’, zoals de apostel Paulus zegt (2 Kor. 1:22), en daarom in de bediening van priester en verkondiger staan. Alle gelovigen zijn medeverantwoordelijk voor de verkondiging van het evangelie en het reilen en zijlen van het kerkelijke leven. Alle christenen dienen zich daarom de kwalificatie ‘apostolisch’ aan te trekken. Dit is voor ons als congregationalisten dan gelijk de meest solide basis voor oecumene. Als alle christenen dit doen, gaan kerken ook voor het evangelie samenwerken. Dan is het una, sancta, catholica et evangelica ook een geleefde oecumenische realiteit.
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