Meedoen en Erbij Horen

“Ik heb niemand”

De man die 38 jaar lang uitgerangeerd in een ziekenhuis in de oudheid had gezien hoe anderen genezen werden - en hij niet - zei: ik heb niemand. 

Het antwoord, dat onze 10.000 professionele medewerkers en vrijwilligers krijgen op de vraag wat mensen zouden willen – nadat zij zelf weer zijn vertrokken is: Ik heb niemand. 

Together We ‘re One!

Een van de slagzinnen van het Leger des Heils van de afgelopen jaren is “Together We ‘re One!” Samen zijn we één, anders gezegd: “We moeten het samen doen!” Dat wil zeggen: niet alleen de professionals, maar juist ook veel anderen.  Alles is erop gericht om mensen die in de samenleving volkomen vastgelopen zijn een volwaardige plaats in de samenleving te laten behouden of opnieuw te laten innemen. 

Eigen verantwoordelijkheid

De verwachtingen ten aanzien van de professionele zorg en ondersteuning verschuiven opnieuw in snel tempo: mensen moeten het zelf doen; de omgeving kan ook ingeschakeld worden; de cliënt is op de eerste plaats gewoon burger van ons land; alles wat eerst collectief geregeld en betaald kon worden heeft zijn grenzen bereikt, het einde van de AWBZ is nabij – alles lijkt in de nieuwe visie op het gemeentelijk niveau te kunnen worden afgehandeld. De vrijwilliger zou het kunnen overnemen, de mantelzorger zou de zorg grotendeels kunnen uitvoeren, de professional zou zich dan bezig kunnen houden met het leggen van de lijnen en met specialistisch ingrijpen.

Drie voorbeelden

Jessica is een nu 16 jarige tienermoeder. Zij hoort er weer bij door een bijzondere combinatie van professioneel en vrijwilligerswerk. Antoine kon door de inzet van professionele vrijwilligers zijn oude vak – chefkok – weer gaan uitoefenen. Wesley krijgt weer eigenwaarde en een betere gezondheid door de professionals van de bijzondere woonvoorziening en de vrijwilligers die ervoor zorgen dat hij zaterdags en door de week kan sporten.

Erbij Horen maakt je leven zinvol

Uit onderzoek dat we als Leger des Heils elke 2 jaar laten uitvoeren komt naarvoren 12% van de Nederlanders geen vrienden heeft, dat 49% van de Nederlanders behoefte heeft aan iets wat het leven zinvoller kan maken. Uit het zelfde onderzoek blijkt dat een kwart van de Nederlanders bereid is om iets te doen, dat het leven van anderen zinvoller kan maken. Het is onze verantwoordelijkheid die bewegingen bij elkaar te brengen. Aan elkaar gegeven. We moeten het samen doen. 
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