Voorbereiding Hearing staatssecretaris Klijnsma op 6 november 2013
Participatie vraagt om toerusting

Volgens het kabinet Rutte gaan we naar een participatiesamenleving toe, waarin iedereen moet kunnen meedoen. Daarvoor zijn natuurlijk voorzieningen en instrumenten nodig, waardoor iedereen toegerust is om mee te doen. Het is de taak van de overheid om hiervoor te zorgen.

Een toegankelijke overheid

Hanteer bij de gemeenten in de uitvoering een één-loket-systeem waar zowel informatie wordt gegeven over sociale zekerheid, toeslagen en terugvorderingen, als goed wordt geïnventariseerd wat de vragen zijn. Hanteer daarbij een één-loket-aanvraagformulier, zodat mensen niet telkens en opnieuw van alles en nog wat moeten invullen.
Maak bij de toenemende tendens om het contact met de burgers te digitaliseren (b.v. bij de aanvragen voor ondersteuning, bijstand en andere uitkeringen) een duidelijke en herkenbare combinatie met directe lokethulp voor die mensen die duidelijk geen kennis hebben van het gebruik van digitale middelen.
Het gebruik van veel moeilijke woorden, lange formulieren, bureaucratie, afstandelijke bejegening, lange wachtlijsten en slechte communicatie moet op alle fronten tegengegaan worden.

Wachttijden

Het komt steeds vaker voor dat mensen maanden op de toekenning van een uitkering moeten wachten. Voorschotten moeten binnen vier weken worden gegeven, maar je moet het wel weten en het zelf aanvragen. Kerken leren dat acht weken wachten geen uitzondering is. Hoewel er een voorgeschreven periode van reageren is van vier weken.
Fraudewet

De bejegening van mensen met een uitkering moet worden verbeterd. Er is sprake van een toenemend wantrouwen ten opzichte van de burger die zich wendt tot de overheid. Een verdere verslechtering in de benadering van deze mensen is de in december 2012 aangenomen en in juli in uitvoering gekomen ‘Wet aanscherping handhaving en sanctiebeleid sociale zekerheidswetgeving’ ofwel de ‘Fraudewet’. Sociale dienst en inspecties kunnen huisbezoek bij mensen afdwingen zonder voorafgaande aankondiging en zonder toestemming van de burgers de woning betreden en doorzoeken. Bij verdachten van andere ‘vergrijpen’ is tenminste nog een huiszoekingsbevel nodig en zijn mensen onschuldig tot het tegendeel is bewezen. 
De samenleving is steeds ingewikkelder. De sociale zekerheid wijzigt zowat elk kwartaal. mensen kunnen niet alle regeltjes kennen. De Fraudewet veronderstelt dat mensen dit wel weten. Als mensen fouten maken met invullen of met opgaven van hun gegevens kunnen ze al snel verweten worden dat ze frauderen. Door terugvordering gecombineerd met boetes en sancties kunnen mensen zonder geld komen te zitten. 

De wet zal ook de schuldenproblematiek verergeren. 
Het is beter om deze fraudewet zo spoedig mogelijk ongedaan te maken.

Schulden en beslagleggingen
Het is verheugend dat er een beslagregister komt. Het is belangrijk dat de beslagvrije ruimte voor mensen met schulden gerespecteerd blijft, juist en met name door de overheid. Het komt teveel voor dat juist in naam van de overheid mensen tot onder de beslagvrije voet aangeslagen worden voor boetes en of schuldaflossing. Handhaving van het gebruik van het beslagregister is nodig! Kleine bedragen kunnen in no time door incassokosten oplopen tot onoverkomelijke problemen, met name door de rechterlijke procedure rond vorderingen en incasso.
Toeslagen

Ga bij een nieuwe bezuinigingsronde de fraudegevoelige manier van het toekennen van toeslagen veranderen. Hanteer bijvoorbeeld in plaats van een zorgtoeslag een inkomensafhankelijke zorgpremie en voer die zo spoedig mogelijk in. Hanteer in plaats van andere toeslagen rond huur, kinderen en arbeid een negatieve inkomstenbelasting, waarvan de inkomensgrenzen glijdend zijn opgesteld. Lage inkomens krijgen zo geld terug, middeninkomens krijgen belastingkorting en na een bepaalde inkomensgrens is het toeslagsysteem afgerond. 

Stapelen voorkomen

Voorkom dat door het stapelen van eigen bijdrage regelingen van elk ministerie huishoudens stapelproblemen krijgen. Met name als er ook sprake is van veel eigen bijdragen door ziekte, beperking en medicijngebruik.

Manieren van doseren
De oude muntautomaat voor energie zou weer terug kunnen komen. Er moet toch ook meer ingezet worden op leren budgetteren, zeker bij mensen met een inkomensachteruitgang. Er zijn b.v. jongerencampagnes om ze beter om te laten gaan met telefoonkosten. Je moet mensen ook leren om eerst de vaste lasten te betalen. 
Rijken meer laten bijdragen

Voer een eenmalige miljonairsbelasting van € 50.000 in als bijdrage in de bestrijding van de crisis. Verhoog de belastingschijf voor de hoge inkomens en beperk de aftrekmogelijkheden voor deze groepen.

Noodfondsen

De wetgeving rond sociale zekerheid, de vele inkomensbronnen, de verscherping van controle en handhaving zorgen ervoor dat steeds meer mensen tussen wal en schip terecht komen. Kerken merken een toenemend beroep dat mensen met urgente noden doen op diaconale fondsen.

Elke gemeente zou moeten bijdragen aan een noodfonds, dat gezamenlijk met kerken en private partijen of bedrijven wordt opgezet, en dat een beleidsvrijheid heeft om mensen in nood te helpen. Met name door de langere wachttijden en langzame manier van toewijzen van voorschotten komen mensen steeds vaker in de problemen.

Klijnsmagelden

De gelden die in 2014 en 2015 extra beschikbaar worden gesteld voor armoedebestrijding oormerken en zorgen dat gemeenten er verantwoording over afleggen (zoals uitkeringsgerechtigden dat ook in detail moeten doen).

Publiek-private aanpak schuldhulpvrijwilligers borgen

Stel lokaal financiële middelen beschikbaar aan gemeenten voor betrouwbare, kwalitatief hoogwaardige lokale schuldhulpvrijwilligers initiatieven met een goede kwaliteitsborging. Deze financiële ondersteuning voor de professionele coördinatie en -toerusting van de organisatie en de vrijwilligers is mogelijk via de uitbreiding van de Wet werk en bijstand. 

De beschikbaarstelling zou bijvoorbeeld kunnen verlopen via de bijzondere bijstand budgetlijn. De landelijke overheid definieert binnen de bijzondere bijstand een speciaal beleidsveld schuldhulpvrijwilligerswerk voor de gemeenten. De financiering voor dit doel is te realiseren zoals ook de financiering van bijvoorbeeld bewindvoering vanuit de bijzondere bijstand gerealiseerd wordt voor cliënten, die geen middelen hebben. 

Als er voor gemeenten ook de resultaatsverplichting voor de aanwending van het gehele schuldhulpbudget in de wet wordt vastgelegd, wordt efficiency geborgd en een stimulans voor publiek-private aanpak gecreëerd.

Meer ruimte voor studiemogelijkheden

Om mensen duurzaam te laten uitstromen naar de arbeidsmarkt is maatwerk belangrijker dan ‘work first’ beleid. Voor vrouwen met een minimuminkomen kan dat vaak vertaald worden in ‘study first’ i.p.v. ‘work first’.
Uit het onderzoek Armoede in Nederland 2013

Aanbevelingen voor de landelijke overheid

· Versterk de financiële positie van groepen die langdurig afhankelijk zijn van het sociaal minimum en geen perspectief hebben op werk, of voldoende lonend werk, en ontzie deze groepen bij bezuinigingen. 

· Voorkom de stapeling van eigen bijdragen en kosten bij de ontwikkeling van wetgeving en maatregelen op diverse beleidsterreinen.

· Ontwikkel wetgeving en maatregelen om de schuldenproblematiek (preventief) aan te pakken. Voorkom de praktijk van oplopende incassokosten en factoring (opkopen van schulden) die mensen financieel in het nauw drijven. Zorg voor het stopzetten van de incassoactiviteiten bij een aanvraag om schuldhulpverlening (breed moratorium) en werk samen met alle betrokken partijen en organisaties om de schuldenproblematiek terug te dringen.

· Ontwikkel wetgeving en maatregelen om de financiële positie van zelfstandigen zonder personeel en flexwerkers te versterken.

· Zorg ervoor dat bij de ontwikkeling van wetgeving en maatregelen op het terrein van zorg mensen met een laag inkomen gebruik kunnen blijven maken van de gewenste professionele zorg en voorkom stapeling van eigen bijdragen. 

Uit het onderzoek Armoede in Nederland 2013

Aanbevelingen voor de lokale overheden

· Verbeter de gemeentelijke dienstverlening. Investeer in laagdrempelige en persoonlijke dienstverlening. Vermijd ingewikkelde formulieren en procedures. Monitor of de digitalisering van de dienstverlening niet drempelverhogend werkt. 

· Verlaag de wachttijd bij het aanvraag van uitkeringen en maak het verstrekken van voorschotten soepeler.

· Organiseer een noodfonds of ondersteun een noodfonds van derden c.q. diaconale organisaties zodat bij acute financiële nood snel geholpen kan worden. 

· Ontwikkel een lokaal armoedebeleid waarbij de financiële positie wordt versterkt van groepen die langdurig afhankelijk zijn van een sociaal minimum en geen perspectief hebben op werk of voldoende lonend werk. 

· Maak standaard gebruik van het instrument ‘armoede effect rapportage’, zodat bij elke nieuwe maatregel op alle beleidsterreinen vooraf en achteraf getoetst wordt of deze (de kans op) armoede vergroot.

· Investeer in preventie om de schuldenproblematiek te verminderen en te voorkomen. Werk daarbij samen met vrijwilligersorganisaties. Een toenemend aantal diaconale organisaties is betrokken bij het interkerkelijk initiatief SchuldHulpMaatje, waarbij mensen in schulden begeleid worden.

· Investeer in de samenwerking met diaconale organisaties, belangenorganisaties, burgerinitiatieven en inloophuizen en schep voorwaarden waardoor zij in staat zijn adequaat en met de gewenste kwaliteit hun werkzaamheden te verrichten. Dat is een investering die ook rendement geeft. Geef deze partijen meer invloed op de ontwikkeling van het gemeentelijke armoedebeleid.

Gemeentelijke regiegroep Armoede met sociale raadsvrouw die inkomenscheck verzorgt

Op de Alliantiedag van Noord-Nederland kwam het voorbeeld van Midden-Drenthe ter sprake met een gemeentelijke regiegroep Armoedebeleid, een beleidsambtenaar van de gemeente met een schakelende en verbindende rol en een onafhankelijk werkende raadsvrouw, die voor alle klanten van de voedselbank een inkomenscheck verzorgt.

Het voorbeeld is beschreven in Schuldhulpverlening in de keten. Lessen uit de praktijk voor het opzetten van effectieve samenwerkingsverbanden. Zie ook: http://www.gemeenteloket.minszw.nl/binaries/content/assets/Schuldhulpverlening/2011-06/Schuldhulpverlening-in-de-keten_Policy-Productions.pdf
Hub Crijns
Raad van Kerken in Nederland

landelijk bureau DISK

werkgroep Arme Kant van Nederland/EVA

SchuldHulpMaatje

